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s szyass k! 

Ne is jőjjenek! 
A kolozsoári pénzügyigazgató azt izen- 

te hirdető tábláján a nyugdujuk kiutalá- 
ára hetek óta hiába váró nyugdijasok- 
nak. hogy ne zaklassák topább az adóhi- 
patal pénztárát. mert különben kényte- 
flen lesz erélyesebb eszközöket alkalmaz- 

Ezt a tényt is jó lesz külön táblára 
mároánytáblára –vésetni. hadd ma- 

radjon meg az utókor számára. halhatat- 
lan dokumentumául annak. hogyan bán- 
lak a huszadik században egy európai 
ulturállamban a tudós Jorga professzor 

; iniszterelnőksége és az állitólag de- 
mokrata hajlandóságu Argetoianu pénz- 
ügyminisztersége alatt az ország legszá- 
nalmasabb helyzetben levő polgáraival. s 
előkelő köztisztviselő. hipataloezető mi- 
soda középkori nyers hangot használt 
nyomorgó és bédtelen emberekkel szem- 
ben ugyanakkor. mikor az Egyesült Ál- 
amok elnöke egyetlen szapábal a vilá 
gazdasági pálságának már-már kicsapó 
iutllámait csillapitotta el és utját csinálta 
meg az idáig ellenséges népek állandó ki- 
ékülésének. : 
A Oceánon tulról a civilizációnak és 

emberiességnek megragadó gesztusa. hogy 
ez a szerencsétlen Európa. melynek egy 
része még ma is fegybvereit csörgeti és 
öklét rázza, mintha nem lett volna elég 
a borzalmak borzalma. s nálunk a leg- 
padabb kiméletlenség és kegyetlenség 
olyan igényekkel szemben. melyek a tár- 
adalmi rendet. nyugalmat és összhangot 

Az államférfiui emelkedettség és be- 
látás elsősorban is azoknak a sorsát biz- 
tositja. akik a legszánalmasabb helyzet- 
ben pannak: a nyugdijasokét. rokkanta- 
ét. özpegyekét és árovákét. a munkáso- 
két és kisjövbedelmü alkalmazot- 
takét. s meg nem türi. hogy ezeknek a 
inimális javadalma a megszabott idő- 

pontban birtokukban ne legyen. Az maga 
az állam hitelének, tekintélyének, erköől- 
csi megbizhatóságának az aláásása. ha 
nyugdijasoknak. tisztoiselőknek. s az ál- 
lam hifelezőinek hónapokig. sokszor ébve- 
kig kell párniok. amig járandóságukat 
kiutalják. 
Hát még az a szégyentel jes. lealacso- 

nyitó bánásmód. amiben ezeket a szegény 
embereket. egy tisztességben és munká- 
9an eltöltött élet és egy sorskataszírófa 
ártatlan áldozatait és mártirjait. akiknek 
jogát hazai és nemzetközi törpények. meg 
ecsülését pedig a hioatali kötelesség és 

a mübeltség és méltányosság legelemibb 
szabályai követeli. bizonyos bürók elől- 
járói. mint a kolozsoári pénzügyigazgató 
is többek közt. részesitik. 
Ne is jőjjenek. mert erélyes rendszabá- 

lyokat lesz kénytelen igénybe benni! — 
ime a rossz lelkiismeret, a lenéző ciniz- 
mus. a többnyire kisebbségi sorsot képvi- 
selő szegénység kiebrudálása a dölyfös 
sobinizmus által. mely nemcsak nem fi- 
zet rendesen. de még azt sem türi. hogy 
az inség. a nyomor szerényen kopogtas- 
son a kincstár ajtaján. A pénztárak 
munkájának biztositása végett állitja ezt 
a felháboritó tilalomfát a kolozsoári 
pénzügyigazgató. mintha egyáltalán le- 
etne még munkának nebvezni minden 

egyebet. ami nem a legelső. a legerabe- 
ribb kötelesség teljesitése azokkal szem- 
en. akik törpényes járandóságuk rélkül 
éhenhalhatnak, 

Ne is jőjjenek. mert kidobatja őket 
az adminiszírátor ur. És ezt még táblára 
18 iratja. Nem szégyelli? Melyik kultur- 
allamban betemednek még a dölyfnek 
llyen pakmerőségére? Hol rugnak még 
bele – bvigasztalás. megnyugtatás. borsá- 
natkérés helyett — intelligens tömegekbe. 
melyek törpényes formák közt a jogu- 
at. kétségbeejtő viszonyok közt a ke- 

nRyerüket koldulják? 
kilgopernek még egy üzenetet kell át- 
küldeni az oceánon. Leszerelni azt a en- 
alitást. mely hirdető táblán tiltja meg 
a nyugdijasoknak. hogy hónapokon át 
pisszatartott kis pénzük iránt érdeklődje- 
ek, Leszerelni Európában a legsötétebb 
4Afrikát! 
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XXXVII. évtolyam 

A kamara ma éjjeli ülésén a kormány kijelentette : 

Nem nyulnak az esküt nem tett 
volt magyar tisztviselők nyuydijához 
Hogy azonban valójában mi lesz, az csak a törvény végrehajtási utasitásából log kiderülni 

Gyársz 
: Bukarest, julius 10. 

A kamara ma éjszakai ülésén végre szóba- 
került az a rengeteg aggodalom, améllyel az 
annak idején esküt nem tett ovolt magyar 
tisztviselők a nyugdijtörvény módositásábval 
szemben viseltetnek. 

A Magyarpárt megbizásából dr. Willer Jó- 
zsef állott szólásra. Kifejtette, hogy általáno- 
san el van terjedve az a vélemény, hogy a 
kormány, leplezett formában meg akarja 
szüntetni az esküt nem tett volt magyar tiszt- 
pviselők nyugdijjogosultságát. Hivatkozik ar- 
ra, hogy ezek szerzett jogok, amelyeket a 
Boila-törvénnyel elismert az állam. Csodál- 
kozik a többség animozitásán, amelyet azon- 
ban kénytelen a soviniszta lapok heccelődé- 
seinek betudni Megnyugtatja a kormányt, 
hogy az annak idején esküt nem tett volt 
magyar tisztviselők nem azért tagadták meg 
az eskü letételét, mert ellenségesen oiseltet- 
tek a román államalakulattal szemben, ha- 
nem csak azért hezitáltak, mert kötötte őket 
régi esküjük és mert egy megérthető lelki 
konfliktuson mentek keresztül. Abban a pil- 
lanatban azonban, amidőn a békeszerződés. 
sel nyiloánovalóvá vált, hogy Erdélyt Romá- 
niához csatolták, ezek a tisztviselők, kinétel 
nélkül letették az esküt és ezzel teljesitették 
kötelességüket uj hazájukkal szemben. Wil- 
ler hivatkozik Argetoianura, aki akkor bel- 
ügyminiszter volt és mindezt tudja. 

Bratescu pénzügyi államtitkár azonnal vá- 
laszol Willer József szavaira. Kijelenti, hogy 
á nyugdijtörvény módositása nem érinti az 
esküt nem tett ovolt magyar tisztviselőket. 
Megigérte, hogy ezt feltétlenül leszögezik a 
törvény végrehajtási utasitásában, nehogy 
zavarok álljanak be és jogsérlmek történhes- 
senek. 

Bukaresti szerkesztőségünk, amely a nyug- 
dijügyet állandóan felszinen tartja, még a 
tegnapi éjjeli ülésen azt az impressziót nyer- 
te, hogy csak azok az esküt nem tett oolt 
magyar tisztviselők számithatnak illetménye- 
ik oisszamenőleges folyósitására, akiknek si- 
került irataikat elintéztetniük, illetve appro- 
báltatniuk. Ezzel szemben azok, akiknek még 
nem sikerült nyugdijügyeikett rendezni, visz- 
szamenőleg már nem fogják megkapni illet- 
ményeiket, hanem csak 1931. január hó 1-től 
számitoa, illetoe attól az időponttól kezdbve, 
hogy megfelelő szolgálati idejüket betöltöt- 
ték, pagy az ötvenhárom éves korhatárt el- 
érték. : 

Az éjjeli ülésen a nyugdijtörvény módo- 
sitását általánosságban megszavazták. 
A sokezer érdekelt most már meg kell, 

hogy oárja a törvény végrehajtási utasitásá- 
nak megjelenését, mert csak abból fog oilá- 
gosan kiderülni, hogy történt-e jogtiprás, 
Dbagy sem. 

MEGSZAVAZTAK A KÓRHA- 
ZAÁKHOZ PÁLYAzó ONRyO.- 
Sök KÖTELEZŐ VIZSGAJATr. 

A Kamara . ma éjjeli ülésében vita 
nélkül megszavazta azt a törvényjavas- 
latot. amely arról intézkedik. hogy a jö- 
vőben csak pályzati bvizsga alapján ve- 
hessenek fel az állami kórhazakba orvo- 
sokat. 

Előzőleg Man lelkész. a feketeszesz- 
vizsgálóbizottság elnöke kérte a kor- 
mányt. vigye dülőre a feketeszesz-ügyet. 
Argetoianu válaszában kijelentette. hogy 
az ügy a biróságok előtt van. 

zációs leleplerése 

Mares (a Tepes Liga képviselője) a 
Madgearu és Vidrighin által vásarolt száz 
AEG-mozdony ügyében interpellált és azt 
állitja. hogy panama történt. mert az 
AEG-ajánlatánál olcsóbb ajánlatok is 
voltak. Az igy előállott kárt szónok sezáz- 
millió lejre becsüli. 

Valcovici közlekedésügyi miniszter vizs 
gálatot igér. 

kamara péntek délelőtti ülésén 
Trancu-Jasi tartott dörgedelmes beszé- 
det, amelyben tiltakozott az ellen, bogy 
az uj parlament is gyárszerüen dolgoz- 
zék. 

Előadta, hogy 
ülésén 
21 törvényjavaslatot terjesztettek be 
egyszerre. 
Ilyen módon a képviselőknek nincs 

idejük arra, hogy a javaslatokkal be- 
hatóan foglalkozzanak és kellő módon 
oseDEGE 

a Kamara legutolsó 
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erüen müködik az uj narlament is 
kritikát gykoroljanak. 
Xeni (liberális) csatlakozik a Trancu- 

Jasi tiltakozásához és .ő 1s felemeli sza- 
vát a törvénygyártás mai módja ellen. 
Jorga válaszol a felszólalásokra és ki- 

fejti, hogy ez nemcsak rendkivüli ulés- 
szak, hanem rendkivüli körülmények 

között összehivott ülésszak is. 

Ő is szereti, ha a házban minden bu- 
tor a helyén van, de tüzvész után egy- 
ideig szükségszerüen nagy a rendetlen- 
ség. 

A miniszterelnök szavaira a nemzeti- 
parasztpártiak között tör ki viharos el- 
entmondás, majd Jorga kimagyarázza 
szavait és a vihar elcsitul. 

Joanitescu a boradó leszállitását kö- 
veteli, majd több kisebb jelentőségü 
felszólalás után a kamarai ülés 12 óra- 
kor véget ér. 

eeseceseesesesekéreee SGDESEGSEeSSSVESD 

iehctetienséd, hogy minden uj 
kormány kidobja az clőző kor- 
mány tiszíviselői 
Tanuljunk Burileanu ese- 

Gyárlás szenátor besréde 
az orvosi és egészségügyi 
személyzet védelmében 

réből, amely a perek lavinájárf indiib5atja meg 

Bukarest, julius 10. 
A szenátus ma éjjeli ülésén Gyárfás 

Elemér tiltakozott az ellen, hogy az 
utolsó másfél évben alkalmazott orvosi 
és egészségügyi személyzetet revideál- 
ják. Gyárfás kijelentette beszédében, 
hogy nem kisebbségi szempoutból él 
vétóval, hanem általános állami szem- 
pontból, mert 

lehetetlennek tartja, hogy minden uj 
kormány felülvizsgálja az előző kor- 
mány kinevezéseit és azokat esetleg 
megsemmisitse. 
rigyelmeztet a szónok arra, hogy egy 
ilyen eljárás arra vezetne, hogy az or- 
szágban teljesen megszünne a stabilítás 
és olyan nyuga'anság érzete venne 
erőt az állam kinevezett alkalmazottain 

amely semmiesetre sem válni a köz ja- 
vára. Ellenkezőleg - mondta Gyárfás 
Elemér – nem bizonytalanságra, hanem 
jogfolytonosságra és stabilitásra van 
szükség! 
A kormány ne engedje érvényesülni 
a „Ma nekem, holnap neked" evét. 

Hivatkozik a Burileanu-esetre, amely- 
nek a levét az adózó polgárok fogják 
megfizetni. - Burileanu példáját mások 
is utánozhatják és jogosan — és akkor 
a kártéritési perek egész ozöpne fog 
moegindulni. 
Gyárfás Elemér azzal fejezte be be- 

szédét, hogy kérte a legfőbb törvényal- 
kotó bizottságot: ne lovalja magát bele 
egy ilyen káros és szégyenletes játék- 

AAAAAAAAAAAAAAAAALAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁl 

Ni kanja az osztálysorsjá- 
Az Indreptarea szen- 

Bukarest. julius 10. 
Mint iemeretes. a közeljövőben Romá- 

niában is megvalósitják az osztálysors- 
játék intézményét. 

Természetesen a kulisszák mögött nagy 
harc folyik a zsiros koncesszió megszer- 
zéséért és ebben a küzdelemben több ko- 
moly pénzcsoport setartolt a győzelmi 
pálmáért. 
Az Indreptarea mai számában szenzá- 

ciós cikk jelent meg. amelynek nagyon 
érdekes politikai vonatkozása is van. 
A lap szerint a koncesszióra legtöbb ki- 

12 oldalas szám ára 5 lej 

ték koncesszióját 
látása egy olasz-román társaságnak van. 
amely még márciusban. tehát a Mirones- 
cu-kormány idején megalakult 
A tőkés csoport román tagjai olyanok- 

ból rekrutálódnak. akiket Árgetoianuhoz 
füznek szoros kapcsolatok. 
Ezek az urak - irja az Iundreptarca — 

tehát már márciusban tudták hogy kor- 
mányváltozás lesz és abban negy szerep- 
hez jut Argetoianu is. 
A cikk Bukarestben óriás feltöünést 

keltett és nagyon sokféleképpan kon moun- 
tálják. 

Ára 5 lei 



KI AZ IGAZI KÖZOKTATÁSÜGYI MINISZTER? 

Vita AÁnqhelesouval. 
aki ültakozik az ellen, hogy ő NRománia legnagyobb sovinisztája 

ne akarják-e olvasztani a románságba a magyarságot? 
Bukarest. julius 10. 

A karrikatura a legjobb fénykép. Igaz. 
mindig torzit. de rámutat a lényegre. 
A mellékelt rajz Anghelesecut ábrá- 

zolja. Mindig igy vetik papirra. sötét fol- 
tokkal a szemei körül és kiméletlenül éles 
arcvonásokkal. Pedig a négyszemközti 
valóságban kellemes arcu, finoman őszü- 
lő. szinte gyengéden intellektuálie jelen-- 
ség. Az a jelenség. akire néhány év mul- 
va azt modják majd: kedves öregember. 
S azt gondolják: ez az ur még a jó. bé- 
kevilág nemesebb erkölcseit. tisztább em- 
berségét. becsületesebb érzésvilágát teste- 
iti meg. :- 

A karrikaturista azonban önkéntelenül 
is azt hozza felszinre áldozatából. ami 
müködésére és eszmeiségére jellemző. Az 
Anghelescu-torzrajzokon a sötét szemgöd- 
rök és az éles vonások uralkodnak. 

e 

Ha a magyar köztudat rajzolná meg 
Anghelescut. akkor valami rettenetes. 
aümier ónjára méltó gunykép 
i. 

Az ember a személyes találkozás után 
hajlandó volna sok reverenciával engesz- 
telni és ujabb türelemre birni ezt a köz- 
tudatot. Azonban ez eéltalan próbálkozás 
maradna. Ennek az urnak. aki most itt 
ül velünk szemben. egy fotölyben és meg- 
lepetésre szinte bájos egyéniségről ad 
számot. szorosan és csaknem elválasztha- 
tatlanul összeforrott a neve egy egészen 
elfogult és keserü kulturpolitikával. 
Alapjában szivesen törölnénk keveset a 
karrikaturán. de nem lehet. 

Mert hiszen ha még oly jóhiszemüek 
vagyunk is. nem lehet tagadni azt. bogy 
az anghelesecui iskolakormányzás évei leg- 
alább annyira gazdagok sötét tónusokban 
és kiméletlen vonásokban. mint a róla 
készitett torzrajzok. Az elején. most 12 
éve. ügynökök hada járta be a román 
falvakat s Anghelesecu nevében valóság- 
gal kötéllel toborozták össze az ifju cará- 
nokat. Nem kell többet ugy dolgaznod. 
oly keservesen. mint apád cselekedtel — 
Gyere. nem kerül semmibe. papot. tanárt 
csinálunk belőled! 
Közigazgatási gépezettel kitermelt egy 

uj középosztályt. Egyszerre 30 ezer nö- 
vendéke volt a bukaresti egyetemnek. 
Ez a csindarattával egybegyüjtött uj 

réteg most került ki az iskola falai közül. 
Elhelyezni persze nem tudják őket. Te- 
hetetlen és hatalmas hadserege csepere- 
dett fel a gyorsfőzéssel előállitott szelle- 

Somlay Arthur 
s ; 

a budapesti Vig- 
szinház 

vendégjátéka Brassóő- 
ban julius 11-14. bizto- 
sitva van. 

Jegyek: Zeitschriiten- 
zentrale. Teleion : 268. 

a OLDAL 

jönne 

miségnek. Maguk a románok csapják 
össze a kezüket: Minek kellett ez? Ma- 
noilescu kiadja a jelszót: 
– Ilnapoi la ogor! 
— Visesza az ugarra! 
S mig valami beteges lázálomban egy 

mindent elnyomó. megsemmisitő román 
intellektuálitás kitermelésén dolgozott. 
addig magyar részre nem akadt jellem- 
zőbb intézkedése. mint a nyilvánoessági 
jogok megvonása. ősi skólák bezáratása. 
a névelemzés. az iskolaválasztási jag fel- 
függesztése. a kulturzóna s egyebek. Sőt 
munkájában nemcsak konok hév. hanem 
gyalkorta a cinizmus is irányitotta. Hiszen 
osszu éveken át a magyarokkal épittette 

fel az uj román iskolákat. 
zt persze nem lehet letagadni. hogy 

„Nem akarom 
– De kérem!... 
Némi felháborodással és csodálkozással 

mondja ezt. Mármint őt? Hát lehet ez? 
– De kérem. az a legnagyobb téve- 

dés... A lapoknak köszönhető ez a tév- 
hit. Talán éppen önöknek... Én nem va- 
gyok türelmetlen. Sőt igazán liberális 
vagyok. A román nép alaptermészetéhez 
tartozik a toleráncia. 
– Ha igy áll a dolog. miniszter ur. 

akkor hogyan magyarázza tegnapi szená- 
tusi beszédét. melyben azt mondotta. 
hogy Romániát az iskolák utján 40 esz- 
tendő alatt teljesen egységesitett nemze- 
ti állammá kell fejleszteni? 
– Önök félreértenek. Ún nem aka- 

rom a nemzetiségeket beoloasztani. Csu- 
pán arra gondoltam. hogy most négy 
tartomány egyesült s e negy tartomány 
kulturája. hagyománya. érzésvilága kü- 
lönböző. Hogy ugy mondjam. a csatolt 
részekből vissza kell menteni a román 
elemet. A kisebbségekkel kapcsolatban 
ecsak annyit, hogy nekik is románul kell 
érezniük, Hiszen Romániában élnek. Bele 
kell kapcsolódniuk a román államiságba. 

Megjegyezzük. hogy szavainak ilyen 
magyarázatát el kell fogadnunk. De 
hangoztatott toleranciájával semmikép- 
pen sem tudjuk összhangba hozni eddigi 
muűüködését. Összes intézkedéseinek éle 
tulyosan a magyar oktatás ellen irányul- 
tak. : 

Ismét megdöbbenve néz ránk és széles 
gesztusokkal tiltakozik. 
—– Tévedés. uraim. sulyos tévedés. A 

valóság az. hogy a magyar uralom alatt 
a románokat kiméletlenül üldözték a 
minden eszközzel elnemzetlenitésükön 
dolgoztak. Hát hogyan csudálkozhatnak 
most azon. hogy én ennek a magyar ura- 
lom alatt elvakult magyarizáló politiká- 
nak káros visszahatásait ki akarom kü- 
szöbölni? 

Megjegyezzük. hogy ha feltételezzük ie 
az elnyomó magyar iskolapolitikát. ez 
akkor sem lehet jogalaápja vagy eszmei 
kiindulópontja egy sovén román iskola- 
politikának. Tliszen közben másfél évti- 
zed telt el. Olyan másfél évtized. mely 

százados korszakot jelent. Észmények öl- 
töttek közben testet. Maga Nagyrománia 
is ez eszményiség jegyében valósult meg. 
Ami esetleg lehető volt valaha. az lehe- 
tetlen. elképzelhetetlen. türhetetlen ma. 
Anghelescu hallgat. erre nem tud ha- 

tározottan felelni. Egy percig gondokozik. 
majd igy szól. 
— Ezt elismerem. De az én iskolapoli- 

tikám nem is áll szemben e felfcgással. 
A baj az. hogy önök nem ismerik igazán 
és alapjában az én törvényeimet. Pélre 
vann k vezetve. Intézkedéseim a legli- 
berálisabbak. Ezt 1925-ben maga a Nép- 
szövetség is elismerte. Mért is csinálnék 
soviniszta politikát? Hát szükségünk len- 
ne nekünk erre? Hiszen Románia 18 mil- 
lió lakosságából 14 millió tiszta román. 
a kisebbségek száma mindössze négy 
milió s ebből csak 1 millió 200 ezer a 
magyar. A román elem márcsak számbeli 
eulya miatt is annyira domináns. hogy 
nem lehet okunk sem támadásra. sem 
védekezésre. kimondott nemzeti állam pa- 
gyunk... 

NEMZETI ALLAM-E ROMA- 
NIA? 

— Megbocsát miniszter ur. de Románi- 
át nem lehet Tiszta nemzet, államnak te- 

nyét? 

tele van csomó kulturális elképzeléssel 
és nemzeti eszmével. Ezt azonban legfel- 
jebb román oldalon lehet értékelni. Teg- 
feljebb. De még ott sem egészen. Hiszen 
bizonyára akad egy emelkedettebb réteg. 
melynek visszatetsző és ostoba dolog az. 
hogy szellemi javakat csupán a közösségi 
kes bizonyos részének óhajtanak tartalé- 
olni. 

: 
Délután két órakor fogad. Ketten me- 

gyünk fel hozzá. Előre elhatározzuk. hogy 
a beszélgetést udvariassági szólammal 
vezetjük be. Igen őszinte. sőt ahoz ké- 
pest. hogy vendégek vagyunk. tapintat- 
lanul nyers kérdéseket szándékozunk fel- 
tenni. Tehát először engedelmét kérjük. 
hogy eltekinthessünk a körmönfontoltesá- 

a nemzetiségeket 
kinteni. .. : 
— De igenis. tiszta nemzeti állam va- 

gyunk. Éppen ugy. mint Franciaorszag.. 

—– Tessék megbocsátani de Frauciaor- 
szágban oly kevés a kisebbség. hogy ál- 
talánosságban. a nemzetközi felfogás is 
nemzeti államnak itéli. De Románia... 
– Kérem. Franciaországban is annak 

kisebbségek. Ott van Elzász. S a francia 
nemzetiségi politika még sokkal kevésbbé 
megértő. mint a miénk... * 

Itt persze hosszu vitának kellene kö- 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NUNU MUSCEL-téle 
; ; ANTINEVRALGIC 

által guóguithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostuában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyóguszertárakban és drogé- 

riákban. 7171 

! 

goktól és szokásos cicomás ravaszságok. 
tól. : 
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Azonban ez az engedelemkérés elma. m 
rad. mert rögtön ő kezdi el a mondókát. ze 

—– Az önök lapja támadott engem log. k 
többet,. Rendkivül élesen. Nem volt iga. 
zuk. De azért türtem. Az engedékenység 
a vérünkben van... Tessék. csak kriti. 
záljanak... 
Nos ha a miniszter ilyen eyszerü. ak. 

kor mi is megengedhetjük magunknak a 
közvetlenség luxusát. Egész nyugodtan 
feltesszük tehát az eleő kérdést:: : : 
– Tudja-e. miniszter ur. hogy a ma- 

gyar közbélemény Önt tekinti az ország 
legelfogultabb. leghajthatatlanabb. teg. 
merebebb sooinisztájának? ; 

beolvasztani!* 
vetkeznie arról. hogy mennyivel más Fl. 
zász helyzete Franciaországgal szemben 
mint Érdélyé magyar szempontból a re. 
gáttal szemben. Dehát az efféle diskusz- 
szió lehetetlen. Különben is. Angheleseu 
folytatja: ; 
— Önök azt mondják a magyar okta 

tást elnyomtam. De hiszen a lakossás 
arányszámához képest még mindig na 
gyobb a magyar iskolák százaléka. mint 
a románoké. Az első 20 percent. A mágo. 
dik csak tizenhat. Hát hol itt az erősza. 
kos domináció? 

„Nem Jorga, hanem Ön az 

A kérdésre felelni kell. 
Megjegyezzük. hogy a magyar közvé- 

lemény meglehetős ingerültséggel átta. 
hogy Jorgának néhány engedékeny kez- 
deményezését elnyomta. Például az érett- 
ségi-törvénnyel kapcsolatban. 
—- Én nem nyomtam el semmit. Tehetek 

én arról. hogy ha Jorgának. aki egyéb- 
ként kipáló egyéniség. az enyéimmel azo- 
nos érzései oannak? 

– De kérem. miniszter ur. Jorga ál- 
talában akart valamit. Ön azonban be- 
folyásánál fogva elgáncsolta ez akaráso- 
kat. A miniszterelnök például tervbevet- 
te a magyar egyetem felállitását. Ön hal- 
lani sem akart erről... 
— Hát a magyar világban volt román 

egyetem? Van valamelyik országban a 
kisebbségeknek főiskolájuk? : 
— Igen. Például Prágában a németek 

nek... 
Anghelescu zavarba jön. Azután hir- 

telen rávágja: 
Az már régi iskola... nem most ál- 

litódott fel. 
Mintha a kolozevári egyetem nem régi 

iskola lett volna. ; 
Azt már nyilván hallotta miniszter 

ur. hogy közfelfogás szerint Ön a köz 
oktatásügyi miniszter. Jorga csak a cimet 
viseli... 
– Ez őrültség. uraim... ne is mondja- 

nak ilyet... ez mélyen sértő ugy Jorgára. 
mint rám... hogy is képzelhetik? 
— Miniszter ur. mint a liberális párt 

vezérembere. miért nem vezet be tökéle- 
tesen liberális iskolapolitikát? Miért nem 
engedi meg a szellemi erők szabad verse- 

— 

—- Én megengedem. Kérem. áltitsanak 
annyi iskolát. amennyi csak tetszik. De a 
diplomát természetesen csak románul te- 
het megszerezni. Ez az önök érdeke is... 
Én abszolut liberális vagyok... 

Ha miniszter feltétlenül liberális. 
tökéletesen engedékeny. emelkedett szel- 
mü. megértő s nem sovén. miért itéli Önt 
mégis a legelfogultabbnak a magyar köz- 
vélemény? Talán a magyarság nem ta- 
lálta meg még Önnel az elfogadható 
érintk vzés formáját? 

gy van... nagyon fején találták 
a szöget... ezt nem találták meg.. 
Ime a Kolumbusz-tojás Benne a nagy 

rejtély. Minden kulturtragédia magyará- 
zata nem több. mint bizonyos érintkezési 
ügyetlenség. 

égyszer egy magyar delegáció valami 
memorandumot nyujtott át Anghelescu- 
nak. Két nyelven volt az irás megezer- 
kesztve. Románul és. magyarul. 

— 

föl. addig csak annak örülünk. 

katurákon is. 

A miniszter darabokra tépte az emlék- 
iratot és igy sezólt: 

í 

iskolaminiszter!"" 
szágon vannak? 

A küldöttség kifordult az ajtón. 
Lám. meg van az érintkezési hiba. A 

magyar nyelv. 
Ez a kis hibácska választ el bennünket 

A nghelescutól. : 

nül. 

Még az ajtónál is hangsulyozza. hogy 
a magyarok rosszul itélik őt meg. Nem 
elfogult. Nem sovén. Hanem liberális. 
Toleráns. Szabadszellemü. 
Alaptalanul és felelőtlenül gondokko-- 

nak róla. 

Hasonlitsuk össze iskolapolitikáját a 
jugoszlávval. : : 
Mi megmondjuk őszintén. nem hason 

litjuk össze, Mert talán ez esetben An- 
ghelescuak lenne igaza. 
Mi nem az alacsonyabbhoz. hanem az 

emelkedettebbhez szeretünk hasonlitani. 
A kulturfokmérő a magasság és nem 

a mélység. Egy közoktatásügyi mintezter- 
től csakis efféle mérvet fogadhatunk el. 
S amig ilyen irányu hasonlatot ajánl 

hogy til- 
takozik a vak elfogultság vádja ollen. Ez 
is eredmény. 
Ha valamit letagadnak. akkor mát szé- 

gyellik. Létezni még létezhet ugyan. de. 
erkölcsi erő nélkül. 

Lehet. hogy Anghelescu néhány év 
mulva már tényleg kedves öregember 
lesz. Nemesak az életben. hanem a karri- 

(m. i.) 
n 

Töltse 
minden 

szabadidejét 
az ózondus és pormentes: 

Büspült-fürtlőhen 
Rádiumos hullámtürdője, 
sirandija szenzációs ! 

Szellemileg 
kimerülteknek 

elsőrangu! 
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Bukarest, julius 10. 
A bukaresti közigazgatási biróság is- 

meretes döntése, amely törvényellenes- 
jek minősiti Burileanu volt bankkor- 
mányzónak a Banca Nationala éléről a 
nemzeti parasztpárti kormány részéről 
történt elmozditását, rendkivül kényes 
helyzetbe hozta Jorga kormányát. Az 
emlitett határozat ugyanis azt is ki- 
mondja, hogy Burileanu visszahelye- 
zendő a Nemzeti Bank élére s ugyanak- 
kor megsemmisiti a jelenlegi bankkor- 
mányzó, Anghelescu kinevezésére vo- 
natkozó rendeletét. Bár köztudomásu 
volt, hogy a kormány a legfelsőbb sem- 
mitőszékhez megfelebbezi a közigaz ga- 
tási biróság határozatát. 

Anghelescu ilyen körülmények között 
nem volt hajlandó továbbra is a bank 
élén maradni, csütörtök délután meg- 

jelent Argetoianu pénzügyminiszter- 
nél s bejelentette, hogy azonnal le- 
mond a Nemzeti Bak kormányzói 
tisztségéről. 
Komplikálja a helyzetet az a körül- 

mény, hogy mielőtt Burileanu ügyében 
nincs végleges döntés, a kormány nin- 
csen abban a helyzetben, hogy Ánghe- 
lescu helyébe esetlez másik, kormány- 
ó en ki. Éppen ezért Argetoia- zót nevezz pp g 

Egyellen erdélyi tagi 
a Jorga-kahinetnek ! 

Bukarest, julius 10. 

Az uj parlament többségi képviselőinek er- 
délyi csoportja csütörtökön délután szenve- 
délyes hangu értekezletet tartott a kamará- 
ban. Ez az értekezlet ujból igen jellemző bi- 
zonyiték arra, hogy Románia belpolitikai éle- 
tében a dolgok körforgása örök, s az Erdély 
és a Regát között fennálló ellentéteket az el- 
mult évtizedben egy kormány sem simitotta 
el, hanem még inkább elmélyitette, vagy leg- 
alább is állandósitotta. Mert Jorga minisz- 

terelnök nagy igyekezettel és nagy erőszak- 
kal összeverbuvált többségében ma olyan a 
helyzet, mint a Maniu-kormány utolsó hó- 
napjaiban, a nemzeti parasztpárt erdélyi és 
regáti frakciója között. Akkor is, 
most is, külön frontba tömörültek a töőbb- 
ségi képviselők, hogy a különleges erdé- 
lyi szempontokat mentsék a regáti menta- 
Mtással szemben 

és a Jorga-kormány többségének erdélyi cso- 
portja sem tett mást a tegnapi értekezleten, 
mint leszögezte az erdélyi érdekek elsikkasz- 
tását. 
Szenvedélyes beszédekben, éles hangu bi- 

rálatokban szögezte le a mostani többség er- 
délyi csoportja, hogy 

a Jorga-kormány sem tartja tiszteletben a 
különleges erdélyi szempontokat. 

És mindazt, ami a kormánnyal szemben 

Anóhelescu bankkormánuró 
benuujtotta lIctmondását 
Burileanu pernyerése kinos belyzetbe 50zia 

a Jorga-kormányf 

nu nem fogadta el Anghelescu lemondá- 
sát, kérdés azonban, ho a bankkor- 
mányzó nem ragaszkodik-e majd elha- 
tározásához. 

Anghelescvu lemondása ügyében 
egyébként Argetoianu pénteken délelőtt 
kihallgatáson jelent meg a királynál, a 
melyen beszámolt a bankkormányzó le- 

Anghelescu Burileanu 

mondásával kapcsolatban előállott hely- 
zetről. : 
A főváros politikai és pénzügyi körei- 

ben feszült érdeklődéssel 
milyen megoldást talál a kormány a 
rendkivül. nehéznek látszó kérdés meg- 
oldására. 
A lemondott kormányzó az ügyek 

ideiglenes vezetését Chiriacescu alkor- 
mányzónak adta át. 

esesemme. e 

m 

anincs 

narlamenti töhhség erdélyi szárnya 
tiltakozik az erdélyi különleges érdekek 

ujabb elsikkasztása ellem 
elégedetlenségre adott okot, három pontban 
foglalták össze. Ezek a pontok a követke- 
zők: 

1. Hatieganu Gyula erdélyi miniszter 
helyzete a kormányban teljesen tisztázat- 
lan. Nem mondott ugyan le, de nem is 
végez semmiféle hibatalos funkctót. 

2. Hatieganu pótlására a kormány két 
államtitkárt nebezett ki, de ezeknek ha- 

tásköre olyan szükre szabott, hogy rang- 
ban jóval alatta állanak Brandsch Ru- 
dolf kisebbségi államtitkárnál. Erdélyi 
tagja tehát a Jorga-kabinetnek nincs is 
tulajdonképpen. 

3. A többségi képviselők erdélyi cso- 
portja tiltakozik az ellen is, hogy a kor- 
mány a Creditul Agricol igazgatóságá- 
ba Konnerth Frigyes dr., kisebbségi kép- 
viselőt delegálta, viszont egyetlen erdélyi 
románt sem küldött ki a Creditul Agricol 
igazgatóságához. 

Végül határozati javaslatot fogadtak el, 
arra vonatkozólag, hogy az erdélyi csoport 
sérelmeit küldöttség után közöljék a minisz- 
terelnökkel, akit egyuttal arra is nyomatéko- 
san felkérnek, hogy a fenntebb ismertetett 
sérelmek orvoslásán kivül az intferimár bi- 
zottságok összeállitásánál Erdély képviselőit 
minden körülmények között hallgassák meg. 

! AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Nem kell iélmi, mem csimál- 
mnalk Aradból Budapecstct 
Az éjjeli őör megmenfefie Arad városáfrf 

Árad, julius 10. 
Bukarestben elviselhetelen a hőség, s a bel- 
gyminiszter urnak van egy-két kedvenc ve- 

zérfelügyelője, akiket szivesen küld ki a hüs 
levegőjü Erdélybe. Sok dolguk ugy sincs oda- 
ent a fővárosban, no, meg pénzünk is van 
őviben, hogy a napidijakat fizessük, az ál- 

amkassza tele, nyugdijasaink három hónap- 
a előre kapják busás járandóságaikat... 
szünkbe kell jusson mindez, ha arra a vizs- 
álatra gondolunk, amit Cimponariu Péter, 
elügyi vezérfelügyelő folytatott le az aradi 
olgármester ellen. Az történt ugyanis, hogy 
város szolgálatából elbocsájtott egyik éjje- 
r összeállott másik három, ugyancsak el- 
csájtott volt városi vámossal s dörgedel- 

lés feljelentést küldtek be Lutai polgármes- 
ellen, hogy aszongya... nagy nemzeti ve- 

edelem fenyegeti Lutai személyén keresztül 

az országot, mert a polgármester ur, (szósze- 
rint idézzük a feljelentésből), 

„fiók-Budapestet csinált Aradból", 
mert, - horribile dictu, - 2 magyar tisztv)- 
selőt alkalmazott ujabban a városnál. A bel- 
ügyminisztérium nem sokat teketóriázott, 
hanem kiküldte Cimporeanu vezérfelügyelőt, 
hogy folytassa le a vizsgálatot. 

A vezérfelügyelő, dicséretére legyen mond- 
va, a vizsgálat jelentése teljesen tisztázza a 
szörnyü vád alól Lutai polgármestert, ameny- 
nyiben egyrészt megállapitja, hogy a két 
magyar tisztviselő felvételére okbvetlenül 
szüksége bolt a párosnak, másrészről ugyan- 
akkor megállapitja azt is, hogy a feljelentők 
elbocsájtása teljesen jogos és indokolt volt, 
miután mindannyian szabálytalanságokat kö- 
vettek el. 

várják, hogy 

VEGA- 
egyedüli olaj, amely 
hivatott bármely motor 

jókarbantartására- 
Főlerakat Brassó részére: 

*4 Societate Mnonimá Románá 
CONCORDI nentru Industria Petrolului 
Depozitul de Deslacere Brasov, Bartolomeu. Telelonszám 294. 

Munssolimi és a Vanaleia 
Hnmrca csurre ieleNecam 

elmméráecsedlüle 
Róma, julius 10. 

A Mussolini és a pápa között legfőképpen 
az olasz ifjuságért megindult harc ujabban 
ismét rendkivül kiéleződött. A pápa rendki- 
vül éleshangu enciklikában kelt a Mussolini 
által üldözött Actione Catolico védelmére. A 

E messzemenő, de csak előkészületben levő 
lépéseken kivül egyidejüleg már megtörtént 
az első erélyesebb intézkedés, amelyet az 
olasz diktátor minden bizonnyal válasznak 
szánt az éleshangu pápai enciklikára. - A 

: faszcista párt vezértitkára ugyanis köriratot 
pápai irat rendkivül erősen támadja Musso- küldött szét a párt összes vidéki frakcióihoz, 
linit, akit többek között az „arcátlan" jelző- amelyben közli, hogy a Duce rendeletére nin- 
vel aposztrofál. Az olasz diktátort és vezér- : csen többé megengedve az, hogy a faszcista 
karát rendkivül kellemetlenül érintette a pá- ! párt tagjai belépjenk az „Actione Catolico" 
pai enciklika, s egyes jelentések szerint a szervezetekbe. 
konkordátum felmondására készülnek, sőt Mussolini rendelkezése óriási izgalmat oko- 
más verziók szerint, Mussolini az önálló egy- zott nemcsak Olaszország, hanem az egész 
házi állam megszüntetésének a gondolatávat világ katholikus köreiben. 
foglalkozik. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Amputáció helyett kenőcs 
Ujabb csodadoktor Bécsben 

gal a Zeileisével vetekedik a praxisa. 
A gallspachi varázslótól azonban any- 

nyiban különbözik (és ebben le is főzte 
adja a ácienseket. akik valósággal el- nagyhirü vetélytársát). hogy őt nemcsak 

lepik a házát. hogy gyógyulást keresse- az emberek. hanem még az állatok is föl- 
nek különböző bajaikra. Stadler doktor keresik. Csodaszere ugyanis nemcsak em- 
találmánya abban áll. hogy alpesi füvek- bereket gyógyit. hanem barmokat 1s. – 
ből olyan kenőcsöt készitett. amely fölös- Stadler ár. egy izben egy volt osztrák 
legessé teszi az operálókést. A sebet. da- miniszter birtokán volt látogatóban. ami- 
ganatot. genyes tályogokat egyszeruen kor hirül hozták a kastélyba. bogy a te- 
megkeni — és a legveszedelmesebb ge- henek között kiütött a száj- és körömfá- 
nyedések. vérmérgezések rövid idő mulva 
nyomtalanul meggyógyulnak. A 

Stadler dr. szivesen beszél a találmá- 
nyáról. Elmeséli. hogy kenőcse nem uj- 
keletü dolog. azt már a háboru alat: is 

Bécs. julius 10. 
,Az uj csodadoktort Stadlernek hivják 
és egy hietzingi villában lakik. Itt fo- 

és merészet. vette a gyógyfüvét. kiment 
az istállókhoz és bekente a beteg ma-hák 
száját és patáját. Néhány nap mulva ugy 
elmult a veszedelmes ragály. mintha soha 

alkalmazta. Valóban. garmadával mutat- ott se lett volna. Ámi azonban a legkü- 
a meg a különböző hadikórházak es tá- lönösebb a dologban. az az. hogy a ezáj- 
ori lazarettek pecsétes tanusitvánvait. a és körömfájással fellépő szivgyulladást. 

melyek a leghihetetlenebb esteket tarial- ami a betegséget tulajdonké pen halálos- 
mazzák. Dum-dum lövedékek által elő- sá teszi. szintén sikerüt a kenőcs segit- 
idézett sebesüléseket. gránátszilánksérülé- ségével megakadályoznia. A tehencek rö- 
seket, bajonettszurásokat. fagyott karokat videsn meggyógyultak és ugyanannyi te- 
és lábakat gyógyitott még tökéleteeen jet adtak. mint eddig. Ettől az időtől 
ujfajta füveivel. A tanusitványok nagy- kezdve Ausztria minden részében for- 
részt fényképekkel vannak ellátva: a dulnak Stadler doktorhoz a gazdák a 
legcsunyább daganatok. a legrosszakara- veszélyes járványok idején. ÚÉs — ezt 
tubb sebek. a legveszélyesebb fagyások ismét hivatalos tanusitványokkal igazol- 
amelyeken talán még az operálókés se ja a csodadoktor - minden esztendőben 
segitett volna. És négyhetes Stadler-kura 
után mintha elsöpörték volna a sebeknek 
még a nyomát is. Közel kétezer amputá- 
ciót sikerült Stadler doktornak elkerül- 
nie találmányával a háboruban. kétezer 
lábat és karti mentett meg egyszerü be- 
dörzsölés segitségével. 

háboru után természetesen hamaro- 
san feledésbe ment ez a pompás telje- 

felbecsülhetetlen értékü nemzeti vagyoni 
ment meg ilyen módon a pusztulástól. 

izonyosra vehető. hogy a Stadler- 
gyógymód rövidesen épp olyan támadá- 
soknak lesz itéve. mint a Zeileis-féle 
volt. Az orvosok többsége. alsősorban 
pedig a sebészek. nehezen fognak bele- 
törődni abba. hogy egy operálandó pá- 
cienst füvel kenegessenek. Amint hirlik. 

sitmény. Évek kellettek hozzá. amig itt orvoskörökben máris mozgalom imdult 
is. ott is megint beszélni kezdtek Stadler meg a Stadler-kurák ellen. 
doktor gyógyTüvéről. Most már valóság- l —sSz. 

v 

Temi „MODERN MUZGÓ seasol 
Ma nénteken premier! Német éneklő, beszélő. táncos filmpoperette 

Diákszerelem ibolyanyiláskor 
Főszerepben: ANITA DORRIS, FRITZ BAUMANN. 

Előjáték szenzáció: Nuitány a „Nürnbergi mesterdalnok" operához. 
Western beszélőgép. 
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Matiné "es, 
Magyar feliratok. 

„Rz utolsó parancs' 
EMIL JANNINGS-al. 
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jás. Stadler doktor gondolt egy nagyot 



lam!.. És rögtön ki is kalkulálta: 

lem! Pompás 

folt gyereken aztán röhögött az 

Jorga miniszter ur, a csikszépvizitaniítónak is küldhetne egy táviratot 
ame 

k v 

1 

ratkozni a fanifó urnál 

Csikszereda, julius 10. 
Nem kételkedünk abban, hogy ha az 

alábbi eset tudomására jut Jorga mi- 
mniszterelnöknek. hogy Nastasescu Nico- 
lae csikszépvizi iskolaigazgató is meg 
fogja kapni ama táviratok egyikét, a 
melyekkel a miniszterelnök az utóbbi 
tidőben gyorsan és sok teketória nélkül 
szokta elintézni az ilyen urakat. 

Nastasescu Nicolae a csikszépvizi 
elemi iskolát boldogitja igazgatói mü- 
ködésével. Az már nem menne ujság- 
számba, hogy az igazgató ur — aki 
székely gyerekeket tanitva egy szót se 
4tud magyarul, — tüzzel-vassal románo- 
sit. Megszoktuk már – ha nem is törő- 
dünk bele – hogy a Székelyföldre ilyen 
basáskodó soviniszta tanerőket külde- 
nek, nyilvánvalólag magasabb állampo- 
litikai szempontból. 
Ami azonban szorosan beleütközik az 

igazgató urra is kötelező fegyelmi rend- 
be, az az a tény, hogy Nastasescu Ni- 
colae – nemcsak iskolaigazgató. 
Hanem — borbély is. 

Az igazgató ur gondolt egy merészet s 
azt mondta magában: az a fizetés, amit 
nekem az állam ad – kevés. Én abból 
nem tudok ugy élni, ahogy én akarok. 
Majd tehát én segitek ezen. Tekintete 
hirtelen rátévedt a padban ülő szegény 
székely gyerekek sörényére - és már 
meg is volt a nagyszerü ötlet: Le fogom 
nyirni a gyerekek haját! llletve helye- 
sebben: – kötelezni fogom a gyereke- 
ket, hogy rendszeresen nyiratkozzanak. 
Kinél? Nem a falusi borbélynál. - Ná- 

eny- 
nyi és ennyi gyerek, ez egy nyirást 
ennyibe számitva – ennyi. Havonta leg 
alább kétszer fogom kötelezni őket – 
az ennek a duplája, — szóval havonta 
– egy nagyon jelentős mellékjövede- 

lesz! 
A bürbélymühely az iskola épületé- 

ben megnyilt. A kis ijedt lurkóknak 
alá kellett tartani kerek koponyácská- 

ijijukat az igazgató bácsi ollója alá. – 
Hoztad a pénzt? Jól van. Add ide. Aki 
azt mondta, hogy ő nem tud nyiratkoz- 
ni, mert nincs pénze a szüleinek rá, an- 
nak ment és bevágott a hajába, — le- 
metszett róla egy tincset. Az igy megcsu 

egész 
falu. A gyerek sirt. Nem volt mit ten- 
ni, - odahaza odaadták neki az utolsó 
banit, csak vigye az igazgatónak, hogy 
ha már belevágott, nyirij már meg egé- 
szen. 
A gyerekek haja hullt — a 

az igazgató zsebében gyült. 
pénz 

Ugylátszik azonban, hogy ez a jöve- 
delem sem volt elég Nastasescu urnak. 
Ment még és 

az iskola illemhelyeit beszüntette. Be- 
szüntette és átalakitotta asztalosmü- 
helynek. 

Itt viszont asztaloskodott, még pedig 
nagyban, segédekkel és inasokkal. — 
Gyárt most is mindenfélét, asztalt, szé- 
ket, ami csak kell. 
Persze egy iskolaigazagtónak, aki 

borbély is meg asztalos - annak nincs 
ideje olyan felesleges és jelentéktelen 
dologgal is foglalkoznia, mint például a 
tanitás. A gyerekekre ugy-e egy ilyen 
nagyelfoglaltságu, sokoldalu mesterem- 
ber nem ügyelhet. 
eesceseeseseesesmésemyesesésmlosszse 

nelüzési munka 
önnyebb 

. 

lelejott Cell
onhan 

Meggmaa
 vezite le

szitve : 

Tyüszt
a lezár

ás 

elzható ! 
aszt ,vagyyenesztő. megt tartja 
Eorszér- látnató monnyugta 
ony az iz és retött: oi belezés 

meggáfo: KAILE a Co. N, G. "iesbai Biebrieh 
Felvilá itá 1 
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De mire vannak ám suhancok, meg 
inasok a világon? Arra, hogy ha a 
mester ugy kivánja - még a gyerekek- 
re is ügyeljen. A suhancok és inasok, a 
kik rendszerint vásott kamaszok.,. — 
igy nőtték ki magukat nevelő és korre- 
petitor uraknak. Tanitani ugyan ezek 
se tudnak, dehát nem ez volt a fontos. 
Pofozni, verni ők is tudnak. És, istenem, 
mi kell még több egy kisebbségi, isten- 
hátamögött székelyföldi magyar elemi 
iskolában! 
A szülők hallgatnak. Az ilyen Nasta- 

sescu igazgató, borbély és asztalos 
uraknak hosszu a kezük. Csak egyetlen 
anya akadt, aki megmondta neki a vé- 
leményét. Ezt azután ide-oda citáltatta 
a csendőrökhöz, mindennap egy jegyző- 

élvés asztalos-mühely 
A gyerekek köfelesek 
kélszerbavonia megnyi- 

[sren mono BRASSOÓ, Telefon: 564. 
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TR c MAPI 
„A nagyvárosi lények" 

Chaplin. az emberiség jótevőjének. három világrész dédelgetett kedvencének, az emberi 

hatalmasabb alkotása : 

szivek nagy megértőjének leghatalmasabb alkotását minden kulturembernek látnia kell. 
Derü, utólérhetetlen komikum és megrázó tragikum váltakozik Chaplin filmjében, fal- 

Rnollóban. - A kedvezményes és ingyenjegyek csak az utolsó két napon érvényesek 

: 

rengető kacagás és a meghatottság könnyel kisérik előadását. - Szomhattól fut az Hstra- 

Ma utoljára a „HESTIAt (Utolsoó futtatás) - Előkészületben „ERÉNY- 
: csőszi (Az igazmondó Jakob). 

könyv-felvétel, hogy igy, meg ugy, meg- 
sértette a hivatalos hatóságot, – 
a dolog tiszta volt, mint a Nap, – a bi- 
róság nem tudta elmarasztalni. 
Nastasescu ur azonban éli vigan há- 

romlaki életét, niyr és gyalul, nyir és 
gyalul, néha még tanit is egyet. Odata- 
nit. Odacsördit. : 

Jorga miniszterelnök és közoktatás- 
ügyi miniszter urnak ezennel megadjuk 
a távirócimet: Nastasescu Nicolae, 
Csikszépviz (Frumoase.) jud. Ciuc. 

Európa felhőkarcolói 
Ha valaki az Amerikai Egyesült Álla- 

mok technikájának nagyszerüségét akar- 
ja jellemezni, rendszerint elsősorban a 
felhőkarcolókat mutatja be és valóban 
azok a sokemeletü épületóriások, amelyek 
az utolsó évtizedekben New-York, Chi- 
kágó és más nagyvárosok kereskedelmi 
negyedét sürü tömegekben lepték el, meg 
érdemlik a bámulatot. 
Európában a felhőkarcolók épitése csak 

a legutóbbi években jutott a megvalósu- 
lás stádiumába. Már a világháboru előtt 
merültek fel nagyszabásu tervek, sajnos 
azonban, minden ilyen terv keresztülvite- 
le meghiusult. Az európai nagyvárosok 
epifésének irányitói a leghatározottabban 
elzárkóztak: közegészségügyi és városszé- 
pitési elvekre hivatkoztak, amelykkel 
véleményük szerint a felhőkarcolók épi- 
tése nem volt összhangba hozható. Az eu- 
rópai városépitésnek Páris volt az ideálja 
egylorma párkánymagasságu 4-5 eme- 
letes házakkal, ahogyan Páris belső kör- 
utjai épültek ki és ha valami nagyszerü- 
nek, páratlanul szépnek volt nevezhető, 
felülmulhatatlannak látszott a párisi 
Place de PEtoile, amelyet megközelitően 
köralakban egyforma magasságu paloták 
határolnak és a térről kisugárró széles 
utvonalakon is ugyanez az elv érvénye- 
sül. A párisi körutakkal vetekedett a bécsi 
Ring és Budapeet is sietett a példat kö- 
vetni és egyes utvonalakon valóban si- 
került is ez: például az Andrássy-utnak 
a Vilmos császár-ut és az Oktogon kö- 
zötti - bár tulnyomóan csak háromeme- 
letes - de mindenesetre gyönyörü terv- 
szerüséggel kiépitett része, feledhetetlen 
benyomást tesz. 
A világháboru alatt és az utána követ- 

kező években a legtöbb európai államban 
az épitőipar eddig alig ismert pangása 
állt be és ennek következtében a lakáshi- 
ány folyton nőtt. Az épitkezés meginditá- 
sa érdekében nem lehetett elzárkózni az 
épitési szabályzatok enyhitése elől. Azon 
könnyitések közé, amelyet az épitőipar 
kapott, tartozott a manzardépités meg- 
könnyitése. Már a háboru előtt is na- 
gyon el volt terjedve a manzardépités. A 
nagyvárosokban egészen közönséges lát- 
vány volt a 4-5 emeletes paloták felső 
párkánya felett a tetőzetbe beépitett to- 
vábbi egy emelet: a manzard. A világhá- 
boru utáni épületeken az eddigi többnyi- 
re egy emeletet kitevő manzardot egyre 
gyakrabban váltja fel a több emeletes 
manzard. 
A könnyités tulajdonképpen abban ál- 

lott, hogy a hatóságok manzard cimén el- 
nézték az épület emeleteinek felfelé tör- 
ténő oly szaporodását, amely épitőtechni- 
kai szempontból már többé nem volt 
manzardnak tekinthető. Ezeknek az épü- 
leteknek jellegzetessége a felső emeletek- 
nek lépcsőzetes kiképzése. Ilyen paloták 
ma nagyszámmal láthatók Párisban és 

ndonban, de Bukarestben is. Ha meg- 
nézzük Bukarestben például a Piata Ro- 
setin és a Piata Senatuluion egymásután 
felemelkedő 7—8 emeletes, felül lépcsőze- 
tesen kiképzett palotákat, egy olyan kép 
tárul elénk, amely lényegesen elüt a régi 
európai nagyvárosi képtől, Különösen ű 
gyelémreméltó Hamburg ilyen irányu 
épitkezése, ahol a felül lépcsőzetesen 
kiképzett paloták a 10-ik emeletet is el- 
érik. 
Sajátságos, hogy 1 lépcsőzetes épitke- 

zés New-York felhőkarcolóin is mind- 
jobban érvényesül; természetesen ott a 
manzardépitkezéssel nincs semmiféle 
kapcsolata. – Amig ew-York leg- 
régibb felhőkarcolóin, a Wall Street és a 

Fifth Avenue egrégibb 10-20 emeletes 
palotáin alig látunk felfelé' tagolódást, 
addig az ujabb épületóriásokon, a 30-40 
–50 és még több emeletes épületeken 
majdnem mindig felismerhető a lépcsőze- 
tes kiképzés. Ezeken az épületeken ter- 
mészetesen sokkal több lehetőség kinál- 
kozik a lépcsők kialakulására, mint Eu- 
rópában mert hiszen sokkal magasabbak 
és a lépcsőket nem egy emelet, hanem 
több emeletet kitevő épülettömbök ké- 
pezhetik. 
Európa nem állapodott meg azoknál a 

magasépitési törekvéseknél; amelyek a 
mamnzardépitkezéssel állanak kapcsolat- 
ban, hanem találunk már olyan példákat 
is; amelyek egyenesen az amerikai épit- 
kezéssel vannak rokonságban. Stuttgart- 
ban körülbelül 3 évvel ezelőtt fejeztek be 
egy 16 emeletes ujságpalotát, mely ugyan 
sürü erkélykiképzésével jellegzetesen né 
met akar lenni, de amely teljesen ameri- 
kai szellemben épült. Németország más 
nagyvárosaiban is épültek fel hasonló 
épületek. Figyelemreméltó Lipcsében az 
urópa Haus; amely 12 emelettel ugyan 

csak szerényen, de mindenesetre utánozza 
a new-yorki 58 emeletes Woolworth-áru 
házat. Európa más országaiban is talá- 
lunk már igazi amerikai jellegü falhő- 
karcolókat. Stockholmban a Nobel-dijak 
kiosztásával kapcsolatban ismert Kon- 
zerthaus közelében épült fel két 15 eme- 
letes felhőkarcoló, amelyeket egymássa! 
Stockholm egyik legforgalmasabb keres- 
kedelmi utcája felett hid köt össze. Az 
orosz szovjet se akart elmaradni és nagy 
arányu tervei dokumentálására több je- 
lentékeny irodaépületet fejezett már be: 
az orosz titkos rendőrség uj központi épü- 
lete Moszkvában és a széntröszt palotája 
Charkovban részben a 12-13 emelet 
magasságig emelkednek. Meg kell emlé- 
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keznünk Madrid felhőkarcolóinak épi- 
téséről is. A spanyol felhőkarcolók két- 

éeégtelenül a dél-amerikai felhőkaroslók 
ápitésével vannak kapcsolatban. Dél- 
Amerika már Európa előtt követte az 
Egyesült Államok példáját. - Tulajdon- , 
képpen csak néhány nagy városról van 
szó; mint Buenos-Aires, Montevideo, 
Rio de lancíro és Sao Paulo. A délame- 
rikai felhőkarcolókon többnyire kifeje- 
zésre jut a román félkörives épitési moti- 
vumok alkalmazása. Spanyolország, jólle- 
het már több mint száz éve elvesztette 
délamerikai gyarmatait, mégis nem szünt 
meg legalább is kulturális fölényével a 
délamerikai latin államokra befolyást 
gyakorolni. A délamerikai felhőkarcolók 
szaporodásával tehát szükségesnek látszott 
Madridban is a modern épitkezés tovább 

megbukott spa- 
nyol diktatura, amely különben elnyomta 
a epanyol nép jpolitikai szabadságát; 
elősegitette az épitkezés szabad fejlődé- 
sét. Énnek következtében már 15 emele- 
tet elérő paloták diszitik Madridot, a 
melyek közül a legismertebbek egyike a 
Sajtóegyesület palotája,. : 

Budapest, amely oly sokáig ellenállott) 
végre szintén csatlakozott a felhőkarco- 
lókat épitő nagyvárosokhoz. Az elmult 
télen fejezték be a Társadalombiztositóő 
uj 18 emeletes székházát amely jellegze- 
tes magyar stilusával, ugy látszik, uj 
irányt akar jelölni a magyar épitkezés- 

Ami a jövőt illeti, az kétségtelen, hogy 
Európa felhőkarcolói tovább fognak sza- 
orodni. Berlinben a most épülő Alexander 
latz-on csupa Hochhaus fog helyet fog- 

lalni. Azonban az is kétségtelen, hogy 
Európa nem könnyen fogja utóflérni 
Amerikát. New-York legujabb rekordépü- 
lete 80 emeletes és valószinü, hogy 1—2. 
éven belül már a százemeletes ház se fog 
a regények birodalmába tartozni. Európa 
valószinüleg az uj épitési irányban is 
meg fogja találni a helyes utat és az lyen 
irányu épitkezés csak hasznos lehet. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

—– ÖT EMBERREL FEBORULT EGY CsSó- 
NAK A DUNÁN. Budapestről jelentik: Teg- 
nap délután egy öttagu munkáscsoport csó- 
nakázott a Megyeri-vizmüveknél, a Dunán. 
Csónakázás közben az egyik munkás kiug- 
rott fürdeni, de olyan szerencsétlenül, hogy 
magával rántotta a csónakot, amely felbo- 
rult. A munkások közül Simon Árpád, aki 
nem tudott uszni, vizbefult, a többiek sze- 
rencsésen partot értek. A vizsgálat megin- 
dult. 
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irszálhasogatás: micsoda elépült fo- 

zn Ma már szétszeletelik a baktériu- 

okat is. melyek csak a milliméter ezred- 
észével mérhetők. 

Tudjuk mibel történik ez? 

A lepkék .finom" himporáoal. mely 
rdesebb. metszőbb. mint a gyémánt-re- 
zelék. 
Tanuság ez azoknak. akik a .finomf- 

han misá valami lagymata sot. puhát 
ejlenek. Az igazi finomság keményebb. 

1 int a gyémánt. 

x 

Látok egy platánt. mely fölnyulik a 
bérház harmadik emeletéig. 
Leugrani. onnan. a harmadik emelet 
gyik ablakából. borzalmas lenne. de a 
Jatán tetejéről leugrani már nem tetszik 
lyan borzalmasnak. Pedig mind a kettő 
gyforma magas. 

Mi ennek a magyarázata? 

Talán az. hogy a fában a rokoni ter-- 
nészetet érzem. az élőt: mely egy 

pelem. 

z utolsó pillanatban ugy. kapaszkodnék 
ele a platán zöld lombjába. mint édes- 
nyám szoknyájába. 

Ó. az utca ezer. mindig bváltozó arca, a 
wosoltyok és fintorok. az élet izomjátéka, 
taglejtések és mozdulatok. a félfüllel 

allott mondat-foszlányok és szó-roncsok. 
1elyek inditóokok és előzmények ismere- 
e nélkül oly különösen hatnak ránk s 
egérzékeltetik a létezés pégzetességét és 
evetségét. minden dolog bpiszonylagos 

Ma egy idősebb urhöláyet pillantok 
eg a korzón. aki palamit lázasan ma- 
gyaráz. egy jólöltözött fiatalembernek. 
mikor közbetlen közelükbe érek. az 
sszony ép müvbészi szünetet tart. hogy 
nnak. amit közölni fog. annál nagyobb 
atása legyen. aztán két karját kitároa. 
zt mondja: 

Hét pengő. 

A férfi ennek hallatára hátradőbben. 
tínt akit kigyó csip meg. az' asszonyra 
ered. ő is kitárja két karját. s bvissz- 
angként kérdezi. pusztán szónoki for- 
ában. nem is remélbe oválaszt: 

— Hét pengő? 

Ott állnak mind a ketten megdermed- 
e. sóbálovánnyá bváloa s ámuldoznak. hü. 
deznek azon. hogy valami - fogalmam 
incs. hogy micsoda — hét pengő. Lehet. 
ogy sokallják. de az is lehet. hogy ke- 
eslik. Csodálkozásuk mértéke óriási. 
zájuk szétnyilik. szemgolyójuk kidagad. 
azzal bámulják egymást. : 

Tizig olbasok. mint az ökölovibó mérkő- 
éseknél szokás. de még mindia csodál. 
oznak. Közben haladnak a oillamosok. 
gépkocsik. a repülőgépek, a történelem 
halad a maga utján. a Föld is forog 
Nap körül s ők azonban szörnyülköd- 

ek. kogy valami hét pengő. 

Nem birom megoárni. mig végeznek. 
legmerebednek. mint a Csodálkozás si- 
terült szoborcsoportja. Miután egy perc 
ultán se mozdulnak, bállamat nonogat- 
a. mosolyogoa tovább ballagok. 

x 
Orbosbarátom mesélte. hogy minap egy 
ulyos állapotban levő. fekbő betegnek 
huga köpetet vitt hozzá. amint szokás. 

is tégelyben. gondosan kekötözbe. becso- 
nagoloa. leány a tégelyt a oilamos- 
an maga elé tette. a padra. De ahogy le 

opták. Vajjon milyen bolt a tolbaj arca. 
ikor otthon fölbontotta? 

x 

em epett és lakás nélkül tébolyog a pá- 
osban. egy keritésre dőlbe zokog, Szá- 
22. égető. izzó zokogása az ugatáshoz 
asonlit. Ki hallotta a szegények ugató 
okogását? 

KOSZTOLANYI DEZSÓ. 

Strandra és tenygerre 
a valódi amerikai B 

BEADIEV 
fürdőkosztümök 

fürdőcipők, ö vek, sapkák ténuleges 
engros-árakon 

kabhatók a Str. Smárdan 4 szám 
alatti speciális fürdőcikk áruházban. 
Jól szertirozott illatszer-osztály. 

kart szállni. már nem találla sehol. El 

Ez a szegé aki két szegén 1sszony. aki Rél napja ale. en: 1 körülmény az, 

zakszerü ápolás 
és megfelelő etetés döntően befolyásolja az 
állatállomány hozadékát. A gépmunka ho- 
zadéka szintén a traktorok szakszerű keze- 
lésétől és magasértékű üzemanyagok hasz- 
nálatától függ. A javitási munkákkal össze- 
függő üzemzavaroknak több mint 50 *-a 
gyengébb minőségűü vagy nem megfelelő 
kenőolajok és alkalmatlan tüzelőanyagok 
használatára vezethető vissza Egyetlen javi- 
tás viszont többe kerülhet mint egy egész 
évre való üzemanyag. A magasértékü üzem- 
anyag tehát nem csak jobb, hanem gazda- 

ságosabb is. A Vacuum Oil Company gyárt- 
mányainak minőségét világszerte elismerik. 

A helyes kenéshez 

Mobiloil 
BEJEGYZETT véDJEGY 

VACUUM OIL COMPANY S. Ad R. 
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Hoober minden szava mérlegre kertl M E 

k 

mény av 
Ver-egyez- 

A francia lapok is békésebb 6urokafpengemnek 

London, julius 10. 
Castle amerikai államtitkár tegnap- 

előtti nyilatkozata és a moratórium ter- 
vének elfogadásával uj világpolitikai 
helyzet elé állitott Németország sorsa 
körül forog a világsajtó érdeklődése. 
Castle államtitkár nyilatkozata egész 
határozottsággal szögezte le, hogy a 
moratórium elfogadására inditott párisi 
tárgyalások során mindig kihangsulyoz- 
ták a nemzetközi megállapodások sért- 
hetetlenségét. 
A párisi sajtó természetesen a legna- 
gyobb örömmel és megelégedettséggel 
kommentálja Castle államtitkár nyilat- 
kozatát, amelyet ugy tekintenek, mint 
Hoover elnök formális garanciáját ar- 
ra vonatkozólag, hogy a moratórium 
végrehajtásával semmiképpen sem gon- 
dol a nemzetközi adósságok és a jóváté- 
teli megállapodások gyökeres revizió- 
jára. Nagyon érdekes és sokat jelentő 

hogy a párisi sajtó a 
Hoover-tervhez való hozzájárulást is, 
mint a hivatalos fraucia politika meg- 
erősödéséként könyveli el. 
Hangos üdvrivalgással könyveli a pá- 

risi sajtó a német kormány legutolsó 
jegyzékét is, amelyet a francia kor- 
mányhoz intézett, továbbá Hoesch pá- 
risi német nagykövet látogatását Laval 
miniszterelnöknél. 
– EÉEz volt az első lépés ahhoz, — irja 

a Temps – hogy a német-francia vi- 
szony megjavuljon. Igaz azonban, hogy 
a hémet bejelentések sokkal hatásosab- 
bak lettek volna, ha még korábban 
megtörténnek. Ennek ellenére is 
Hoesch nagykövet látogatása komoly 
udvariassági cselekmény volt, amely 
élénk ellentétben áll a német nacio- 
nalista sajtó magatartásával. 

Remény van arra, hogy a németek Pá- 
risba való érkezése még más kérdések 
megvitatására és megoldására is alkal- 
mat fog nyujtani. 
A jobboldal sajtó által befolyásolt 

francia közvélemény következtetéseiben 

még messzebb is elmegy. A német jegy- 
zékből és Hoesch látogatásából 

azt a rendkivül figyelemreméltő kon- 
zekvenciát vonják le, hogy Németor. 
szág végre beadta a derekát és me 
hajlott a francia politika előtt, ame y 
mindig a békeszerződések sérthetet- 
lenségét vallotta alapvető elvének. 

A francia közvélemény a német kor- 
mány magatartását ugy könyvelte el, 
hogy véglegesen a versaillesi békeszer- 
ződések alapjára helyezkedett. Ami 
másszóval azt jelenti, hogy Németor- 
szág belátható időre lemondott a béke- 
szerződések reviziójára irányuló propa- 
ganda folytatásától. 

Tegyük fel. hogy a megállapításaiban 
kissé tulvérmesnek látszó fIrancia közvé- 
lemény tévedett. amikor a német biroda- 
lom érdekeinek elárulásával — ha bur- 
koltan is - meggyanusítja a német kor- 
mányt. De minden jel arra mutat. hogy 
annak a ténynek. hogy Franciaorszár a 
maga külön presztizskivánalmainak büz- 
tositásával hozzájárult a moratórium ter. 
véhez. valami árát mégis csak kellett ad- 
nia Németországnak. 

Az angol sajtó is nyiltan követeli. hogy 
Németországnak önként hozzá kell já- 
rulnia az európai atmoszféra megjabi- 
tásához. 

A Times vezércikke felezólitja Németor. 
szágot. hogy 

a moratórium idejére szüntesse be a 
cirkálók épitését. mert ha a bersaillesi 
szerződésben biztositott kontingeas neg- 
épitéséhez ragaszkodik. csak ujabb táp- 
lálékot adna az ujabb fegyverkezési 
bersenyre. 

Az angol és amerikai pénzpiac min- 
denesetre feltünő gyorsasággal siet Né. 
metország segitségére. Jellemző erce Lu- 
thernek. a német birodalmi bank elnö- 
kének amszterdami és londoni utja — 
Luther dr. csütörtökön délután Amszter- 
damból Londonba repült s hosszasan tár- 

mányzó 

gyalt az ottani német nagykövettel. Eete 
Párisba utazott. Érdekes találkozása volt 
a véletlennek. hogy pontosan ugyanaz- 
zal a vonattal utazott Bázelbe Montagu 
Normanun is, az angol nemzeti bank kor. 
mányzója. Luther dr. és Montagu kor- 

másfél óra hosszat tárgyaltak 
utazás közben. Megbeszéléseik eredmé- 
nyéről hivatalosan semmit sem közöltek. 
A londoni pénzügyi körök azonban ugy 
tudják, hogy minden bizonnyal a német 
birodalmi banknak nyujtandó ső millió 
fontos kölcsönről folytak a tárovalások. 
A Vossische Zeitung értesülése még en- 
nél is érdekesebb. mert cikkirója eszerint 
Luther dr. és Montagu találkozásán a 
legkomolyabb formák között vetették fel 
azt a gondolatot. hogy a Reichsbanknak 
nyujtott 420 millió márkányi gyorehitelt 
a külföldi jegybankok 1 milliárd már. 
kára emeljék fel s ugyanakkor b hónap- 
pal hosszabbitsák meg a kölcsön lejárati 
idejét, Berlinben ezzel kapcsolatban azt 
remélik. hogy a külföldi jegybankok ré- 
széről megnyilatkozó bizalom láttára a 
küföldi tőke nem vonul ki a német pia- 
cokról. 
A newyorki sajtó értesülése ezerint az 

Unió pénzügyi körei biztosra veszik. 
hogy Németország az ősz folyamán meg- 
kapja a talpraállitásához szükséges 200-. 
400 millió dolláros hosszulejáratu köl- 
csönt. amelyet az angol és az amerikai 
bankcsoportok bocsájtanak ki. 

A KÖZELJÖVŐ DIPLOMÁA. 
ClAl TaALALKOZóÓI 

Párisból jelentik. hogy Hoesch német 
nagykövet a Laval miniszterelnöknél tett 
lálogatása alkalmával hivatalosan is be- 
jelentette. hogy Brüning kancollár és 
Curtius külügyminiszter augusztus fo- 
lyamán érkeznek Párisba. 
Római jelentés szerint az olasz kül- 

ügyminisztérium határozottan megcáfolta 
azt a hirt. hogy Brüning és Curtius ró- 
mai látogatását Mussolini személyesen 
adja vissza a német fővárosban. A Ducc 
nagy elfoglaltsága miatt nem mehet kül- 
földre. s igy a legnagyobb valószinüség 
szerint Grandi államtitkár adja 
a német államférfiak római tisztelgését. 

FEBRUARBAN LESZ A NAGY 
LESZERELÉSI KÖNFE- 
RENCIA. 

Washingtoni jelentés számol be arról. 
1ogy az Unió kormánya a Népszövetség 
főtitkárától meghivót kapott arra. hogy 
a Genfben február havára összehívott 
általános leszerelési konferencián okvet- 
lenül vegyen részt. 
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Felelőflen sorok Szafmmárrol 
KKKE k 

Mindennap elnyel egy leány é 
Szamos, de még többet a Htkos 
Hova lett a szatmárhegyiek negyvenezer 
leje? Hogy sajnáljuk szegény Szabadkait 

prostitució 
Szatmár. julius 10. . nem pedig az. hogy Szabadkait kitették: 

SZERENCSÉTLENSÉG. VAGY ÖN- 
GYILKOSSÁG ? Nem tudhatni egész biz- 
tosan. de azt igen. hogy a fürdőszezon el- 
jöbetelépel mindennap elnyel egy-egy 
leán yt a Szamos. Olykor többet is. de 
némelyiket kihuzzák idejében. hanem 
most már napirenden van. hogy a folyó- 
ba vigan fürdőzők valamelyike beleüt. 
közik egy-egy uszó hullába. Nem mond- 
juk. az öngyilkosságoknál a szerelem 
a főok. amiről lesz még szó alább. de 
sok a szerencsétlenség is. amiben nem 
a szerelem a bünös. hanem a városi ható- 
ságok. 
Már nyakig benne vagyunk a fürdősze- 

zonban és a hatóságok mégsem látták el- 
érkezettnek az időt a szabadban való für- 
dés szabályozásának. A Szamos árja erő- 
sebb. mint ezelőtt. a strandoknál mélyebb 
a viz. mert a kőből készült sarkantvu- 
kat. amelyek a viz sodrát szabályozták. 
nehány év előtt nagy okosan kiszedték. 
A mély vizben aztán gyakori a szeren- 
csétlenség. 

egyéb hiba is van a strandolással. 
forgalmasabb uszodával szemben. a 

o egelsekesgtb a Szamos. lóusztató 
pan. A városi vágóhid véres zennyét 
rgen olyankor eresztik a Szamosba. a 

or a legtöbb ember van a vizben. — 
Ugyanakkor dobálják be az elkobzott 
husokat. élveshetetlen részeket. Elképzel- 
hető a kétségbeesett sikoltozás. amikor 
egy uszó nimfa szembekerül egy fölpuf- 
fadt marhatüdővel. Egy leány ugy meg- 
ijedt egy ilyen vizen uszó tudőtől. hogy 
görcsöt kapott és belefulladt a folyóba. 

A SZERELEMMEL SOK BAJ VAN 
A SZAMOSON KIVÜL IS. A fiatalság 
kissé mohón vetette rá magát az idel 
nyáron a szerelemre. amelyhez nem egé- 
szen önzetlenül segitik hozzá ügyes anyó- 
kák. társaságokban is megforduló bölgyek 
a fiatalokat. Ez a hozzásegités már a 
büntető törvénykönyv paragrafusaival 
határos és a rendőrség azt bogozza. hogy 

vvajjon a jólelkü hölgyek. akik az aliz 
15-16 éves leánykákat hozzásegitik 
szerelemhez. ezt a bizonyos határt nem 
lépték-e tul. 
Még nem tudni. mennyire megy a 

rendőrség ebben a bogozásban. de a vá- 
rosban kissé széleskörü nyugtalanság tá- 
madt a rendőrség érdeklődése nycmán. 

A SZINHÁZ KÖRÜL IS ZAVART CSI- 
NAÁLT A POLITIKA. A városi interimár- 
bizottság nagy előszeretettel forgatja föl 
a várost és igyekszik a maga párthiveit 
elhelyezgetni. A szinház sem maradt 
mentes ettől a politikai befolyástól és az 
interimárbizottság olyan határozatot ho- 
zot. amellyel Szabadkai József volt ezin- 
igazgatót kitette a szinházgazdai a llásból 
és lakásból. Egy joviális román iskola- 
mestert ültettek be a helyébe és ha tör- 
tént sérelem. aminthogy történt. akkor 
nem ott a hiba. hogy Szabadkaitól meg- 
szabaditották a szinházat. mert ennek 
igazán legfőbb ideje volt már. hancm 
ott. hogy egy tanitót tettek a helyébe. 

Itt él Szatmáron nyugdijba vonulva az 
öreg Rákosi Franci bácsi aki egv életet 
töltött el a szinészetnél. Vag gy itt él visz- 
szavonulva Bónyi József szinész. Kkár- 
melyik szakértelemmel láthatta volna, el 
ezt a városi állást. amely lakással és némi 
jövedelemmel jár. Ez a magyar sérelem. 

STATES 
-INES 

Hamburá -Ncw-York 
Külön csatorna-szolgálat : 

SOUTHAMPTON-CHERBOURG-QOUEENSTOWN 

Legközelebbi indulások : 
President Harding julius 21. Hamburgból 
America jalius 28. Hamburgból 

President Roosevelt Aug. G. Hamburgból 
President Roosevelt Auyg. 8. Southamptomnból 
Leviathan Augusztus 11. Cherbourgból 

NÉMETÜL BESZÉLŐ SZEMÉLYZET. 

American Merchant Lines 
HETENKÉNT LONDONBOL NEW-YORKBA, 

UNITED STATES LINES 
BUKAREST, Calea Victoriei 100. 
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tartja magát az a hir. 

Azt a Szabadkait. aki állandó zavarcsi- 
nálója és vámszedője volt a magyar ezi- 
nészetnek. Most kitört a müfelháborodás. 
hogy a szinházgazdává lett tanitó min- 
den magyar előadás után háromszáz le- 
jes dijakat fog szedni, Igaz. igaz. nagyon 
igaz. B. hát amikor Sz 
kor nem volt sérelmee ez a disznóság? 

SZATMÁRHEGY NEM KAP ÖONÁL- 
LÓSÁGOT. mondotta ki most évekig tar- 
tó kisérletezés után a miniszter. Szatmár- 
nak ez a nyaralótelepe. amely közigaz- 
gatásilag Szatmárhoz tartozik. a maga 
nehányezer ottlakójával évek óta onálló- 
ságra törekszik. mert drágának tartya azt 
a szerenceét. hogy hozzánk tartozhatik. 
A miniszter döntését megdöbbenve hal- 
lották a szatmárhegyiek. akik pedig biz- 
tosra vették az önállósitásukat. Van itt 
Szatmáron egy mindenlébenkanál fiská- 
lis. akinek sikerült elhitetni az emberek- 
kel. hogy mekkora nagy befolyása van 
Bukarestben. A szatmárhegyiek is hittek 
ebben a befolyásban. Negyvenezer lej 
erejéig hittek benne. Megérte volna ne- 
kik ezt a negyvenezer lejt a Szatmártól 
való elszakadás. De nem szakadhattak 
el Szatmártól. csak a negyvenezer lejük- 
től szakadtak el. 

ELINTÉZTE AZ ÉRETTSÉGIT Jorga 
professzor ur. Olyan alaposan megrefor- 
málta baccalaureátust. hogy Szatmáron 
125 maturandus közül csak 92 ment át 
az irásbelin. Ezek már szeptemberig nem 
jutnak szóhoz. 
De azt el kell ismerni. hogy nem ési- 

náltak nemzetiségi kérdést az idei érett- 
ségin. Legalább az irásbelin nem. Ott 
buktattak magyart. románt. zsidót egy- 
aránt. 
Elbukott azon még a Doros fiu is. pe- 

dig annak az apja román is. szenátor is 
polgármester is. Kertész László. 

dkai szedte. ak- 

K 

Mindennekelőtt a BAYER-.- 
kereszt! Ez minden csomagon 
látható és minden tablettába 
bele van nyomva. 
Mindig űgyeljen erre a véd- 
jegyre ha Aspirin-tablettát vá- 
sárol, mert ez megvédi a cse- 
kélyértékü, sőt gyakran káros 
utánzatoktól. 

Tiuncscum szemfemnber 
T5-éÉm véglert aáHsuyjem 
Hermdldemni 

Bukarest. iulius 10. 
egyre erősebben 
hogy 

Titulescu szeptember 15-én végleg ott- 
hagyja Londont és hazatér IRomániába. 

Mint ismeretes. az utóbbi időben felme- 
rült az a terv. hogy Titulescu veszi át 

Politikai körökben 

tebel, 6ogy ő lesz 
MManiu utlóda 

Maniu örökét a nemzeti parasztpárt el- 
nökségében. 
A terv megvalósítását a Titulescu egy- 

előre még ismeretlen elhatározásán kivül 
az a körülmény is megneheziti. hogy 
a párt erdélyi frakciója inkább Vajdát 
látná szivesebben a nemzetiparasztpárt 
elnöki székében. 

AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Aradi szenzáci 
az uborkaszezonban 

iók 

Az ügyvéd ur esküje. Kovács Anna esele a rendőrségen. 
A véreb redivivus, 10 évi kálvária után. A vasutasok pöre 

Arad, julius 10. 
Idén nincs uborkaszezón. Hol a választások 

utóizgalmai, hol a Hoover terv körüli kava- 
rodások, egyszóval mindig van valami, ami a 
tekintélyek nyári tespedtségét kavargatja... 
Aradon nincsenek ugyan Hooverek, ezzel 

szemben rengeteg ember szaladgál, beszéltet 
magáról. Rengeteg ember, akire alaposan rá- 
férne egy kis moratórium. Akár erkölcsi, akár 
anyagi értelemben. 

AZ ÜGYVÉD UR ESKÜT TESZ 
ARRA, AMIT MAGA A „SÉR- 
TETT" IS KEREKEN TAGAD 

Itt van pl. dr. V., aradi ügyvéd. A bi- 
róság csaknem egészen nyiltan megállavitot- 
ta, hogy, - enyhén szólva, - az ügyvéd u 
téves vallomást erősitett meg esküjével. 
Egy esztendeje történt, hogy dr. 

Zoltán, a szegényemberek rettegett réme, ár- 
verést tartott egy gáji polgárnál. Héder Bé- 
lánál. 
Az izgalmas végrehajtás hivatalból az 

ügyészség elé került, ahol hivatalos hatalom 
elleni erőszak cimén vádat emeltek Héderné 
ellen. Az ügy csattanója azonban csak most 
következik: Dr. Nyuzó a biróság előtt, eskü 
alatt vallotta, hogy ő látta, amikor az asz- 
szony, – Héderné, - megütötte, bántalmazta 
a végrehajtásnál asszisztáló rendőrt. Viszont 
a rendőr eskü alatt vallotta, hogy őt senki 
nem bántotta, nem ütötte meg. 

Nyuzó 

Finálé: A biróság nem vette figyelembe az 
ügyvéd ur eskü alatt tett vallomását és fel- 
mentette a vádlottat... 
Gyengébbek kedvéért 

a hamis eskü hivatalból üldözendő cselek- 
mény... : 

AGYORUTNI?... AZ IS Jól! 

Ha már a birói felmentéseknél tartunk, meg 
kell emlékeznünk Kovács Anna esetéről, aki 
1000 lej eltulajdonitásával vádoltan, a rend- 
őrség előtt tett beismerő vallomással sulyosb- 
bitva állott a biróság előtt. Amikor a tárgya- 
láson a tagadásban levő vádlottat megkérdez- 
ték, hogy miért ismerte be a terhére rótt bün- 
cselkményt a rendőrség előtt, a szerencsétlen 
nő zokogva elmondotta, hogy a rendőrségen 
félholtra verték s igy vették ki belőle a be- 
ismerő vallomást. Vannak-e tanui? Hogyne, 
mindjárt itt is van négy ember, aki egyönte- 
tüen vallja, hogy az utcán haladva, a rendőr- 
ség előtt rettenetes jajveszékelésre lettek figyel- 

megjegyezzük, hogy 

Szombaton 
nagy nap 
Brassóban 

A valódi Aspirin-tabletták 

ECHAPLIN 

ismertetőjelei ? 

mesek. Valaki artikulátlan hangon, orditott. 
Csoporotkba verődve hallgatták az emberek 
a rémes koncertet, majd egyszerre összebor- 
zongva látták azok, akik az utcáról belestek 
a kapu alá, hogy kinyilt a kihallgatási szo- 
ba ajtaja és azon kitámolygott Kovács Anna, 
aki véresre volt verve, össze volt törve és fél- 
holtan támolygott.. : 

SzétTEPETMI ... AZ MEG 
PLÁNE Jó : 

Ha már ugyis a rendőrségről van szó, meg- 
emlitjük, hogy Jancu Traian, a vérebes rend- 
őrigazgató, több, mint valószinü, hogy rövi- 
desen visszakerül a bünügyi osztály élére. – 
Jancunak egyetlen, - és lássuk be, lényeg- 
telen, — büne mindössze az, hogy hatalmas, 
dresszirozott vérebével, kevés hijján szétté- 
petett egy aradi ügyvédet. Jancut felfüggesz- 
tették, bünvádi eljárás indult ellene, de, per- 
sze, semmi baja sem történt. Most elterjedt a 
hire, hogy Jancu redivivus. — Persze, vele 
együt a véreb is. 

A MUÜTÉT VÉGRE VÉGET ÉRT, - 
HA TULÉLI A BETEG.. 

Végeredményben nem szólhatunk semmit a 
„jóakarat" ellen, végeredményében a jóakarat 
velünk szemben is felragyogott. Az aradi ka- 
tholikus gimnázium évtizedes kálvária után, 
megkapta elkobzott nyilvánossági jogát. 
Vannak ugyan, akik konokul azt állitják, 

hogy most, tiz év borzalmas fogyókurája után 
az intézet anyagi alapja nem fogja kibrini a 
nyilvánossági jog rigorózusan alkalmazott kö- 
vetelményeit, amelyek óriási anyagi áldoza 
tokat jelentenek. 

De, ugy-e, ez már nem tartozik az illetéke 
sekre. Mert kérem, fő a jóakarat! 

NO, ÉS A MAGYAR VASUTASOK 

És ebben, - a jóakaratban, — sincsen bi- 
ány. It vannak az utcára dobott magyar vas 
utasok. Ezek is a „jóakarat" áldozatai. 
Az a mintegy 40 aradi vasutas, aki Jonescu 

tábornok legutóbbi huszárvágásának esett ál 
dozatul, most monstreküldöttséggel kereste fe 
Gherman Dante dr. aradi ügyvédet, akit fel- 
kértek, inditson pert az állam ellen, jogai 
megvédésére. 
Most ez a per az egyetlen reményük. 

: (b. k.) 

megjelenik az 
ASTRA 

mozgóban ! 

: 
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A ló-ember 
összeesik 
Nekem mindig arra kell járnom, ahol va- 

lami baj van. Hogy én mindig lássam az em- 

beri aljasságokat. Miért kellett ma nekem a 

két utca közül, amelyen kerülni akartam ova- 

lahoba, éppen azt választanom, ahol 
az a sze- 

rencsétlen hosszu kóró fiu összeesett. Hátul- 

1 jöttem, eleinte nem láttam jól, azt hittem, 

egy ló esett össze. Egy kis kordé állt ugyan- 

is az uton, feltorpant két rudjábal. A két rud 

között kellett, hogy lapuljon valami, mert ott
 

csoporosultak az emberek. 

Égy hosszu kóró fiu feküdt ott összeesve, a 

két rud között, mint egy ló. A kordé homok- 

kal volt megrakoa, azt huzta idáig lóságában, 

aztán egyszerre csak kitört rajta a szio- 

baja, lefordult, a két rud pedig, magárahagy- 
pa, felágaskodott. : 

A kordé oldalánál egy rosszarcu férfi állt. 

Vigyorogva türelmetlenkedett, látszott, hogy 

haragszik arra a szerencsétlen ló-emberre, 

hogy itt felfordult és ilyen csődületet csinált. 
Zzt mondja valaki a tömegből: 

EÉEgy kis ecetet kellene hozni. : 
Egy másik is mondja. Egy harmadik is, De 

csak ugy. Mint béleményt. Hogy én ilyen 
csetben tudnám, hogy mit kell tenni. És pedig 
éppen egy korcsma előtt történt, Mindegy. 
Nem mozdultak. Az ecet elmaradt. 

A, — azt mondja a rosszarcu férfi a kor- 

dénál, - csak hagyni kell ilyenkor. 

Türelmetlenül, gonoszul pillantott le a két 
vud alá, amelyek között a ló-ember vonaglott 

az epilepsziában. 
- Kinek a szolgálatában pan ez a szeren- 

csétlen? - kockáztatom meg. 
- Az enyémben! – csap fel a rosszarcu 

férfi hangja, - mint aki azt mondja: mi kő- 
ze hozzá, az én lovam ez, azt csinálok vele, 
amit akarok. 

Arra gondoltam, hogy kibeszem az ujság- 
irói igazolnányomat, azt mondom, hogy a 
rendőrségtől vagyok és bekisérem, a fiut pe- 

dig elszállittatom a mentőkkel. Vagy, hogy, 
ha bolna most nálam egy fütyülő, összefü- 
tyülném a rendőröket. 
Nem mertem. Nem arra van a rendőrség. 

És ez az ember még azt mondhatná, ő fizeti 
ezt a fiut, az ő lovba ez, mit bánom én, ha ő 
akármit tesz bele és ha itt haggya feküdni 
egész estig. 
De nem. Már szerette volna, ha feláll a sze- 

rencsétlen és a csődület szétoszlik. Hallottam, 
ahogy feléje sziszegi: 

- Ugyuy megberlek, ha fel nem kelsz. 
4ÁAz epileptikus csak nézett bambán. Egy ki- 
csipel jobban lett, mert egy anyóka jött kt 
egy kapualjból és csuporból vizet töltött a 
fejére. 
Megint hallom, hogy valaki ajánlja: 
– EÉEecet kellene. 

A korcsmaajtóban is kint állt oalami puf- 
fadt, bedagadt kisasszony, de nem jutott eszé- 
be ecetet hozni. : 
Otthagytam mindené, slettem el. 
A félutca után visszafordultam. Eszembe 

jutott, hogy enenk a ló-embernek oan anyja 
palahol, aki most nem tudja, hogy a fia ösz- 
szeespe fekszik a kövezeten és a gazdája nó- 
gatja, hogy menjen már tovább, ne csináljon 
itt zavart. 
Bementem a korcsmába, kértem egy kis 

ecetet. Megkaptam, kivittem és odanyujtottam 
a rosszarcu férfinek. Az kelletlenül elvette és 
be akarta tölteni a ló-fiu szájába. 

A tömeg morajlott: 
— Hát ne a szájába töltsel 
A kordé-tulajdonos piros, rossz arcával, 

csak azt látta, hogy őt itt nézik. A lebukott 
ló-emberrel nem törődött. Hiu volt és restel- 
te magát, hogy a lova összesett. A marha! 
Az állat! 

4 poharat előbb még jól odaütötte a sze- 
rencsétlen szipbajosnak a fogához. 
gztán egy-két cseppet hullatott a homlo- 
ára. 

– Várjon, - mondon és előrehuztam az 
ingét, - oda a mellére tőltsön. : 

Belőöttyentette. Aztán rögtön visszaadta a 
poharat. Aztán rögtön azt akarta, hogy a ló- 
smber már álljon fel és huzza tovább a ter- 
iét. 
— Le kellene ennek most feküdni, hát hogy 

huzza topább ezt a homokot! : 
sérihősen rámnézett. Ugy, mint az ellensé- 
ére. 

Szegény fiu! Vajjon mi történt veled még 
az este?! A gazdának jó izma oolt, de azért 
biztosan hagyta, hogy a kicsit megnyugodott 
szipeddel te huzd mégis fel a kordét a kegy- 
Bak És aztán otthon biztos berugott az tstál- 
óba. És elnyultál a szalmába. Te szörny! Te 
szerencsétlen! 

Szegény anyád! 
t Hogy miért nem lehet az ember rendőr ak- 
or, amikor kell! Miért nem minden tisztessé- 

ges, érző ember a rendőr olyan pillanatokban, 
amikor kell! És miért nem telefonálhattam én 

kor a mentőknek, oalami hallatlan hata- 

és emelték polna a beteg ló-embert a kocsi- 
a és vitték polna szanatóriumba, fehér pár- 

nákra. 
taléér nem adnak a Jóságnak kivételes ha- 

mat a Rosszasággal szemben? 
BENAMY SANDOP 

irl - 

ra tovább 

omban, - akik rohantak volna, szalutáloa 

Kap6ató min 
és irafikban. 
AALAAAAA 
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sk íg, 

k 

den gyógyiárban, drogueriában 

Dohányozom, 
amennyit akarok és jól 
érzem magam, mert a 
nicotint kívonja a 

Komplett csomagolás (fecskendő és 

folyvadé) . . . .. Lei 140 - 

Utántöltés (üveg).. . . 50- 

Habsburg Ottó trónraültetéséről 
beszél óvatosan Sergius Nita, a külügyi bizottság elnöke 

Bukarest, julius : 10. 

Van néhány nép Eurpában, amelyet 
világszerte politikus nemzetnek ismer- 
nek, aminthogy például szükebb terüle- 
ten a véletlen különösen erős hajlamot 
tulajdonit a politika iránt a tisztes és 
sajnálatosan pusztuló csizmadiaipar- 
nak. Általában egyetemlegesen politi- 
kus népnek tartják a magyarságot is. 
Ne firtassuk, van-e teljesen szilárd 

alapja az ilyen általánositó jellemzé- 

nyos, hogy a magyar, bolgár, román, 
azaz – mondjuk összefoglalóan - a 
délkeleteurópai népek nagyrésze már 
csak vérmérsékleténél, szenvedélyessé- 
génél fogva is szivesebben politizál 
Fart pour art, magáért a politika ked- 
véért, mint a dán, vagy norvég. Fogad- 
juk el a meglehetősen elterjedt felfo- 
tást, hogy vannak különösen nagy 
edvvel, ösztönszerü előszeretettel 

politizáló népek. Viszont ha már bele- 
megyünk ebbe az osztályozásba, akkor 
magától kinálkozik, hogy német mintá- 

skatulyázzuk és azt az álli- 
tást kockáztassuk meg, miszerint a po- 
litikus népek is két alcsoportba soroz- 
hatók: az eminamenter bel- és a par 
excellence külpolitikus nemzetekre, 
vagy országokra. 

És ha csak egy kicsit önkényeske- 
dünk, - ami minden általánositásnál 
és osztályozásnál elkerülhetetlen és szo- 
kásos, — akkor bátran elmondhatjuk 
azt is, hogy az orosz, a francia s a ma- 

kust kérdeztem végig, mit szól a Berli- 
ner Tageblatt eddig cáfolatlanul maradt 
hiréhez? Ha egyáltalában tájékozottsá- 
got árult el, olyan közömbösen viselke- 

kodásról, vagy az ezüstvaluta elértékte- 
lenedéséről volna szó. Emóciónak semmi 
jele. Pedighát ugy-e, mindenkit kellene 
érdekeljen, igaz-e, hogy a kisantant-ál- 
lamok s köztük a román kormány is 
megváltoztatta eddigi álláspontját a 
magyar legitimizmus kérdésében s haj- 
landó hozzájárulni Ottó királyságához? 
Vagy lehetséges volna, hogy zörög a 
haraszt, ámbár nem is fujja a szél? 

Most már az izgatott, miért nem iz- 
gatja a román politikai életet az Ottó- 
kérdés? S egyenesen Sergiu Nita volt 
beszarábiai minisztertől, a kamara kül- 
ügyi bizottságának az elnökétől kértem 
intervjut. 

—– Az uj külügyi bizottság - mondja 
beszarábiai lágyságu román kiejtéssel 
és mosolygós szivélyességgel, amely 
ugy jellemez minden „moldavánt" — 
csak a napokban ült össze először. Igy 
hát nem tudok semmi érdemlegeset, 
mégha mondhatnám is. A sokat vitatott 
Habsburg-restauráció? És Romámia ál- 
láspontja? Istenem, a mai furcsa világ- 
ban minden megeshetik. 

– EÉElsősorban Magyarország belső 
helyzetét kellene alaposabban ismerni 

seknek. Az ugyanis mindenesetre bizo- 

Majdnem egy tucat hivatásos politi- 

dett, mintha a kinai tábornok-háborus- 

o 

gyar inkább külpolitikus náció, mig — 
cCsupán egyeseket ragadva ki – az osz- 
trák, török, román legalábbis a hábo- 
ru utáni korban főként a belpolitikába 
vetik és abban élik ki magukat. - Az 
egyi kalcsoport politikai szenvedélye 
inkább a kifelé való érdeklődésben 
összpontosul, a másiké pedig belül me- 
rül ki. Ugy valahogy, amint van ember, 
aki szeret elmászkálni hazulról, a má- 
sik meg beéri a saját portájával. 
Természetesen könnyen lehetne ehhez 
a klasszifikációhoz magyarázatot fel- 
szolgálni nem csupán lelki alapon, ha- 
nem a helyzeti feltételezettségből is ki- 
indulva. Dékezt tekintsük most mellé- 
kesnek. A lényege annak, amit mindeb- 
ből ki akartam hozni, ez: amig a ma- 
gyar most tulnyomóan külpolitikus nép- 
nek mondható, a román szinte érthetet- 
lenül a belpolitikába gubózik, de ebben 
aztán valósággal tobzódik. 
Tessék csak elgondolni: 

a magyarországi Habs- 
urg restauráció prob- 
émája a német-osz- 

trák gazdasági unió 
ervével kapcsolatban 

az utóbbi időben szin 
te állandóan foglalkoz- 
atja az egész európai 
közvéleményt. - Már 

biztosra veszik, hogy Ottó királyfi fele- 
ségül veszi a legkisebb olasz királyle- 
ányt, ezért Olaszország támogatja Ottó 
trónrajutását. Franciaország kezdi szi- 
vesen látni Habsburg Ottó magyar ki- 

ahhoz, vajjon külpolitikai szempontból 
üdvös lerne-e számára a Habsburg- 
restauráció, 

vajjon elősegithetné-e az annyira ki- 
vánatos egészséges együttmüködést 
Magyarország és Románia között. 

Azt hiszem, tartani lehet tőle, hogy in- 
kább gyengitené, mint erősitené. De is- 
métlem, nem tudok állástfoglalni. 

Egyébként nagyon szivesen elbeszél- 
get Beszarábiáról, amely mély gazdasá- 
gi átalakuláson megy át a csatlakozás 
folytán, az orosz iparosodási lázról, a 
mely szerinte végeredményében az ál- 
lamkapitalizmusba torkollik, majd a ki- 
sebbségi harcokról. 

— Ha valaki, akkor mi, akik a cári 
Oroszországban éltünk, megértjük a 
kisebbségi jogokért való harcot, a 
mennyiben ez az állam kereteiben fo- 
lyik a harmonikus együttfejlődés szel- 
lemében. Tudjuk, mi a kisebbségi hely- 
zet. De meg kell találni az érdekek 
egészséges összeegyeztetését, mert a ma 
fő-problémája arancsolóan követeli 
ezt. Ez a fő-probléma: polgári, vagy 
bolsevista államélet. A mai Oroszor- 
szág komoly veszélyt jelent mégha ez 
nem is áll a küszöbön és annak ellené- 
re, hogy az utóbbi hónapokban 4-500 
család menekült át hozzánk, mert nem 
birják a kiméletlen kisérletet. Ha a je- 
lenlegi sulyos gazdasági válságban 

Amiről nem akarnak még tudni Bukarestben 
rályságát, leginkább pedig az osztrák- 
magyar perszonálunió visszaállitását, 
csakhogy ellensulyozza a német befo- 
lyás terjeszkedését, amelyet a Hoover- 
akció csak elősegit, amikor fellélegzési 
lehetőséget biztosit a Reichnak. Szóval 
a Habsburg-restauráció ügye egyik ten- 
gelyévé vált az összeurópai politikának 
és nemcsak Magyarországon és Ausztri- 
ában, hanem a párisi, svájci, olasz és 
német kávéházakban mindenki többet 
beszél erről, mint talán a Hoover-inter- 
vencióról is. A Berliner Tageblatt már 
határozottan tudni véli, hogy francia 
és olasz sugalmazásra a kisantant álla- 

revségükből ebben a kérdésben, tehát 
szinte küszöbön levő időszerüséggé ért 
volna a dolog. 
És mégis, Bukarestben senkit sem 

foglalkoztat az ügy, egy szó sem esik 
róla. Nemhogy a bodegákban, hanem a 
parlamentben sem. A kormány nem cá- 
folja a nagy és tekintélyes berlini lap 
értesülését, amely óriási szenzációt kelt 
másutt mindenütt, a parlamentben sen- 
kinek nem jut eszébe interpellációt in- 
tézi ebben a rendkivüli érdekességü 
tárgyban, noha most közelfekvőbbnek 
tünik fel, mint valaha. 
Mondom, a román közvéleménynek 

nincs különös érzéke a külpolitikához. 
Egészen a külügyminiszteriumra bizza 
minden mozzanatát, mialatt másutt alig 

akad ujságolvasó, akit ne izgatnának a 

hasonló s hozzá még szomszédságbeli 

problémák. 

„A muai furcsa világban minden megeshetik" 
Beszarábia lakosságát nem befolyásol- 
ja az orosz igézet, ugy ezt elsősorban 
ennek a javunkra való propagandának, 
a tömeges menekülésnek köszönhetjük. 

x 

Jó negyedórát tartott az egyébként 
nagyon tanulságos beszélgetés, de – a 
mint látni tetszenek, — nem döntötte 
meg azt a feltevésemet, hogy a román 
közvélemény nem külpolitikus hajlan- 
dóságu és beállitottságu. 

Igaz, mit hozhat még Romániának 
nemzetközi politika? Á megtartás pedig 
a kormány gondja és felelőssége.. 

Kőrösi Sándor 
eesee 

ATONNALI HATÁSAI 
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dás. 22.15: Kamarazene gtamofonon. - BU- 

VASÁRNAP, JULIUS 12. 

BUKAREST. 11.15: Gyermekek negyedórá- 

ja. 11.30: Bibliaolvasás és templomi ének. 

12: Zenekari hangverseny. 153. Gramofon. 

13.30: Hirek. időjelzés. 13.50.: Gramofon. 17: 

Zenekari hangverseny. 19: Gramofon. 19.45: 

Előadás. 20.40: Rádiószabadegyetem,
 21: Ope- 

rettelőadás. - BUDAPEST. 9.: Ujsághirek, 

kozmetika. 10: Istentisztelet a koronázási 

templomból. t1.15: Protestáns istentisztelet, 

Utána: Az operaház tagjaiból alakult zene- 

kar hgv., Nagy Margit közremüködésével. 

Vezényel: Polgár Tibor. 14: Gramofon. 15 

Gyermekóra. 13.30: Mezőgazdasági előadás. 

46.10: Rigó Jancsi cigányzenekara. 17.20: 

k 

Előadás. 17.30: Dalok. 18.30: A Székesfőváro- 

si Zenekar hgv., Déry Margit közremüködé- 

sével 1. Csajkovszky: Szláv induló. 2. Sup- 

pé: Boccaccio. 3. Egyveleg Lehár operettjei- 

ből. 4. Yoshitomo: Japán szvit. 5. Mozart: 

Ária. 6: Lavotta: Egyszer volt. 7. Strauss Já- 

nos: Cigánybáró. 19.43: Szász Ila előadó est- 

je. 20.10: Sport. 20.30: Operettrészletek és 

valcerek. Előadják: Kármán Gizi és Fenyves 

Sándor. Utána: Pontos időjelzés, hirek. Majd: 

Horváth Gyula cigányzenekara. - BÉCS. 6: 

A Graf Zeppelin ausztriai utjának fázisairól 

jelentések, helyszini közvetités az érkezésről. 

10.30: Modern orgonamüvek. 11.05: A Wiener 

Symphonieorchester hgv., Mozart, Rossim, 

Máhler Gusztáv, Delibes és Brahms müvei- 

ből. 13.03: A Bohém-vokálkvartett hgv. 15: 

Wacek-zenekar délutáni hgv. 17.30: A Galli- 

mir-vonósnégyes kamarazene hgv. 18.05: Bee- 

thoven négykezes kompozocióiból. 19: Bécsi 

humoristák. 19.40: Operettelőadás. 22.153: Pau- 

scher-zenekar - KÖNIGSWUSTERHAUSEN. 

20.30: Népszerü zenekari hgv. 22.30: Tánc- 
muzsika. – VARSO. 320.13: A filharmóniku- 

sok könnyü zene hgv. 22.30: Operaáriák. 23: 

Tánemuzsika. — OSLÓ. 20: A Cecil-zenekar 

hgv. 22.43: Tánemuzsika. 

HÉTFő, JULIUS 13. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Időjel- 

zés, hirek. 13.30: Gramofon. 18: Zenekari 
bgv. 1. Seger: Induló. 2. Herold: Zampa, nyi- 
tány. 3. Weber: A valcerkirálynál. 4. Lineke: 
Capriecio. 35. Thomas: Ballett a Hamlet ope- 
rából. 19: Időjelzés, hirek. 19.10: A zenekari 
hgv. folytatása. 6. Lehár: Friderika, egyve- 
leg. 7. Laehmann: Foxtrott. 8. Strauss: De- 
nevér-fantázia. 20: Gramofon. 20.40: Rádió- 
szabadegyetem. 21: Kürtszóló. 1. Beethoven: 
Szonáta. 2. Strauss R.: Koncert 21.30: Elő- 

APEST. 9.15: Hangverseny, Erdélyi B., 
Jámbor Ági és Koncz J. közremüködésével. 
9.30: Időjelzés, hirek. 9.45: A hgv. folytatá- 
sa. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12: 
Déli harangszó. 12.05: A rádió házikvartett- 
je. 16.10: Novellák. 17: Előadás. 17.30: Sza- 
lónzenekari hgv., Bertha István vezényleté- 
vel. 18.40: Testápolás. 19: Boschán Helly ope- 
raénekesnő hangversenye. 1. Két francia san- 
zon a 14-ik századból. 2. Ponecielli: Ária a 
Gioconda c. operából. 3. Verdi: Ária az Aidá- 
ból. 4. Debussy: Enfant prodigue. 3. Kodály: 
Nausika. 6. Tarnay: Két dal. 7. Lehár: Dal 
a Mosoly Országa és Szép a világ cimü ope- 
rettekből. 

Kedd, julius 14. 

Beukarest. 13: Gramofon. 13.30: Idő- 
jelzés, hirek. 13.50: Gramofon. 18: Tánc- 
muzsika. 19: Időjelzés, hirek. 19.10: A 
tánczene folytatása. 20: Gramofon. 20.40 
Rádiószabadegyetem. 21: Zenekari hgv. 
francia szerzők müveiből. 1. Berlioz: 
Benvenuto Cellini, nyitány. 2. Saint- 
Saens: Zongoraverseny zenekari kisé- 
rettel. 3. Debussy: Kis szvit. 4. C. Frank 
Erlősung. A hangverseny szünetében, 
21.40-kor: Előadás. - Budapest. 9.15: 
Katonazene. 9.30: Időjelzés, hirek. 9.43: 
A hangverseny folytatása. 11.10: Nem- 
zetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli 
rangszó. 12.05: A Budapesti 
nekar hangversenye. 16: Mesedélután. 
17: Novellák. 17.30: Rácz Laci cigány- 
zenekara. 18.40: Előadás. 19: Hangver- 
seny Bársony Dóra, Leopold A. és Ba- 
ranyi J. közremüködésével. 1. Bach- 
d'Albert: Preludium és D-dur fuga. 2. 
Debussy: Feu d'artifice et minstrels, 3. 
Kerner: Dalok. 4. Tarnay: Dal. 5. Sza- 
kács: Dalok. 6. Gounod: Valentin imá- 
ja a Faustból. 7. Lőve: Az óra. 8. 
Schubert: Das bildnis. 9. Monpou: Kin- 
derscenen. 10. Falla: Spanyol tánc. 11. 
Kurucz: Hervadt virágok. 12: Szabados: 
Dal. 13. Schumann: Dich trifft keine 
Schuld. 14. Fráter: Dal. 15: Strauss- 
Dohnányi: Valcerparafrázis. 20.25: Szin- 
műelőadás. Utána: Pontos időjelzés, hi- 
rek. Majd: Radics Jóska cigányzeneka- 
ra. : 

Szalonze- 

Szerda, julius 15: 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Időjel- 

zés, hirek, 13.30: Gramofon. 18: Román 
zene. 20: Gramofon. 20.40: Rádiószabad- 
egyetem. 2t: Zenekari hangverseny. 1. 
Boeck: Jubileumi induló. 2. Respighi: 
Az elsülyedt harang, onerafantázia. 3. 
Ketelbev: Fuii-san. 4. Rust: Lear király 
Andante szimfónia. 5: Delibes: Szilvia- 
ballett. 6. Strauss János: Király induló. 
7. Kálmán Imre: Csikágói Nercegnő. 

8. OLDAL 

ha- 

amely az egész országot bejárja, 
gummival van felszerelve. 

A tény, hogy a világ legnagyobb automobilgyára a Treztonc gummiköpenyeket 
használja és ajánlja, kiválóságuknak és ellentállóképességüknek legjobb bizonyitéka. 

mmk 

Ezen kiváló márka mindenütt előnyben részesül! 

kizárólag a világhirű ,Tireztone Gum Dipped" 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAA 

egyveleg A hangverseny szünetében 
9.30: Időjelzés, hirek. 9.45: A hangver- 
seny szünetében 21.530-kor: Felolvasás. 
Budapest. 9.135: Mándits-szalonzenekar. 
9.30: Időjelzés, hirek. 9.43: A hangver- 
seny folvtatása. 11.10: Nemzetközi viz- 
jelzőszolgálat. 12: Déli harangszó. 12.05.: 
Hangverseny Takáts K. és Szatbmáry 
Margit közremüködésével. 16: Előadás. 
17: Novellák. 17.25: Katonazene. 18.43: 
Telolvasás. 19.153: Hangverseny Fehér 
M. (hegedü) és Nováky (brácsa) közre- 
müködésével. -1. Beethoven: C-moll 
szonáta. 2. Halvorsen-Hándel: Saraban- 
de con variazioni. 5. Tartini: Ördög- 
trilla. 4. Nováky: Bölcsődal. 5. Poldini- 
reislee: Puppenvalcer. 6. Hubay: 

Csárdajelenet. 20: A budapesti filhar- 
mónikusok hangversenye Dohnányi Er- 
nő és Rékay Nándor közremüködésével. 
1. Liszt: Ideale. 2. Kodály: Marosszéki 
táncok. 3. Volkmann: F-dar szerenád. 
4. Dohnányi: Variációk egy gyermek- 
dal fölött. Utána: Pontos időjelzés, hi- 
rek. Majd: Magyari Imre cigányzeneka- 
ra. 22.350: Gramofon. : 

Csütörtök. julius 16. 

Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek. 
időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü 
és román zene. 19: Hirek. időjelzés. 19.10. 
A hgv. folytatása. 20. Gramofon. 20.40: 
Rádiószabadegyetem. 21: Saxofonszóló. 
21.30: Előadás, 21.45: Gordonkaszóló. 1. 
Szonáta. 2. Sechubert: Ima. 3. Saint-Saens: 
Capriccio 22.15: Zongoraszóló. - Buda- 
pest. 9.115: A rendőrlegényeég zenekara. 
9.30: Időjelzés. hirek. 9.45: A hgv. foly- 
tatása. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgá- 
lat. 12: Déli harangszó. 12.05: A városi 
szinház férfikvartettjének hangversenye. 
106: Előadás. 17: Az 1848-49 évi -zabad- 
ságharc dalai. Előadja: Csóka Béla. Bura 
Sándor cigányzenekarának kiséretevel. 
18: Legendák. 18.30: A Székesfővárosi 
Zenekar hangversenye Sebestyén S. köz- 
remüködésével. 19.43: Novellák. 20.15: 
Gramofon. 21: Kolozsvári est. Utána: 

zenekara. 20.15: Szinmüelőadás a studió- 

Katonazene. 21.15: Magyari Imre cigány- 

.
-
-
 

Pontos időjelzés, hirek. Majd: 
enő cigányzenekara. 

Farkas : 

Péntek. julius 12. 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek. 
időjelzés. 13.30: Gramofon, 18. Könnyü 
és román zene. 20: Gramofon. 20.40. Rá- 
diószabadegyetem. 21: Verdi .EÉrnani c. 
operája. – Budapest. 9.15: A rádió há- 
zikvartettjének hangversenye. 9 30: Pon- 
tos időjelzés. hirek. 9.45: A hgv. foly- 
tatása. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgá- 
lat. 12: Déli harangszó. 12.05: A póstá-k 
zenekarának hgv. 16: Gyermekdalok 17. 
Előadás. 17.30: Radosné Bock Hilda bé- 
csi dalokat énekel srammelzene kisérettel. 
18.30: Előadás. 19: Csorba Gyula crgánv- 

ból. Utána: Pontos időjelzés. hirek. Majd: 
Bura Sándor cigányzénekara és Szabó 
Guy László jazz-zenekara. 

Szombat. julius 18. 

Bukarest,. 15: Gramofon. 13.30: Hirek. 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 19: Könnyü 
és román zene. 19.10: Zenekari hgy. 20.40.: 
Rádiószabadegyetem. 21: Szinház. 2292. 
Táncmuzsika. – Budapest. 9.13: Gramo- 
fon. 9.30: Időjelzés. hírek. 9.43: Gramo- 
fon. 11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat 
12: Déli harangszó. 12.05: Horváth Jani 
cigányzenekara. 16: Orvosi előadás. 17: 
Novellák. 18: A városi szinház zenekará- 
nak hangversenye. 19: Felolvasás. 19.30: 

zenekara. 22.30: Hangverseny Elek Szi- 
dónia. Takáts Jenő és Zathuretzky Ede 
közremüködésével. 1. Purcelle Takáts: 
Suite. 2. Allemand: Menüett és figa. 3: 
Sammartini: A-moll szonáta. 4. Massenet: 
Ária a Herodiusból. 5. Bizet: Carmen. 6: 
Liszt: Dal. 7: Takáts: Pastorale antidue. 
8. Granados: Spanyol tánc. 9. Albeniz: 
Szevilla. 10. Glazunov: Meditácó. 11: 
Paganini: Teufelslachen. 12. Weber- 
Kraisler: Larghetto. 13: Hubay. Lánvyi. 
Tarnay. Lányi-Molnár dalok. 14 Cho- 
pin: B-moll mazurka. Cis-moll valcer. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A külföld humora 
; A HETEDIK EMELETNÉL 
ldeges utas: És mi történnék akkor, ha a 

fölvonó most fölmondaná a szolgálatot? 
Higgadt liftkezelő: Elveszteném az álláso- 

mat. : 
(Tit-Bits.) 

NAGY PILLANATOK 
fFeleség: A világ legboldogitóbb érzése az, 
mikor az ember először ölelheti keblére a várf- 
vavárt kisbabáját. : : 
Férj: Látszik, édesem, hogy te nem isme- 

red azt az érzést, mikor az ember sorra ke- 
rül szombat este a borbélynál. 

(Humorist.) 
AZz UJ CSELÉD 

Urnő: Gondolja, hogy nálam meg fog ma- 
radni? A könyvéből látom, hogy milyen sok 
jó helyről távozott hamarosan. 

Ajánlkozó: Az igaz, nagysága kérem, de 
sohasem a magam akaratából. 

(Frou-Frou) 
EZÜSTLAKODALOM 

Bizony, barátom, mi már huszonöt éve 
élünk együtt Erzsivel, a legnagyobb békes- 
ségben, boldogságban. 
— Hogyan, hát csak most akartok meges 
küdni? 

(Smith's Weekly) 
MI HOVA KERÜL 

– Nekem pompás emlékezőtehetségem van. 
Amit egyszer a fejembe veszek, azt sohasem 
felejtem el. 
– No, no, hát az az öt pengő, amit a mi 

nap tőlem kölcsönkérték? 
—– Oh, azt a zsebembe tettem. 

: (Hummel) 
: A VÉGZET UTJÁN 
Egy ócskavas-szedő békésen baktat kézl 

kocsijával az utcán. Egy vakmerő automó 
bilos hajszálnyira vágtat el mellette, csaknem 
elgázolja. Az ócskás megrázza öklét a més 
szeségbe vesző gépkocsi felé: 
- Várj csak, kerülsz te még az én kocsim 

ra... 
(Humoutl 

JULIUST. 



Bukarest szimfóniája 
A zeneszerző hangokba akarja önteni a 

nagyváros életét. Felemelkedik impressziót 
felhőkarcolójának ötvenedik emeletére, ahot 

borzadva hallja a metropolis méhéből feltörő 
tagolatlan morajt, a velőtrázó örök szimfó- 

niát... 

MUNKANÉLKÜLIEK: 
Vizet kérünk és kenyeret 
Üditni eltikkadt eret, 
Csontunk a bőrt átszurja már, 
Mi vár ránk még? Vajjon mi vár? 
Oroul közeleg a Halál, 
S egy árok szélén ránktalál... 
Hát mindet már csak ő szeret? 
Vizet kérünk és kenyeretl! 

ELGAZOLT GYERMEKEK: 

óh, mit fog szólni a mamánk. 
Tiszta ruhát adott ma ránk, 
De jött egy bugó, gyors szekér, 
S ingecskénk most csupa vér! 

ÖNGYILKOSOK: 

Mint, ki már mindenről letett, 
Mi eldobtuk az életet, 
Mert foszlott ruhánk csupa rongy, 
S tejért sir sok sáppadt poronty, 
Vizbeugrás, kötél, golyó, : 
Vagy méreg, mákonyként folyó, 
Nekünk mindegy... már ott... 
Ha egyszer ránkborul a hant! 

UTCALANYIOK: 
Minket elvetélt az élet, 
A mi sorsunk ovégitélet, 
Mi már oégképpen elestünk, 
Kicsaoart citrom a testünk, 
Puder mögé redők gyülnek, 
Hajba ősz csikok vegyülnek, 
És éhezünk... Eh, üsse kő, 
Az élet zajlik, ez a fől 

HANGSZÓRÓ EGY BAR ELőŐTT: 

Bár ezer éhező sikit, 
Fényreklámunk azért rikit, 
Tessék folyoást... a müsor uj, 
A jazz egy buja tangót fuj, 
Száz görl formás lába lép, 
Ez ám a szines, kába kép! 
Hölgyek! Urak! Folyoást lehet... 
Van pénze? Akkor bemehetttl! 

A zeneszerző kezéből kiesik a toll. Lenn a 
mélyben egy pillamos csengője sir fel pana- 
szosan... aztán ujra kezdődik minden... 

NEMES FERENC 

alant... 

– IGAZTALAN VÁDAKAT EMEL- 
NEK S UGY VÉDEKEZNEK AZ AL- 
FALUI BOMBAMERÉNYLŐK. 
szeredai tudósitónk jelenti: Megyeszer- 
te óriási konsternációt keltett, hogy az 
alfalusi bombamerénylők a vizsgálóbiró 
előtt megváltoztatták a csendőrségen 
tett vallomásaikat s azt állitották, hogy 
dr. Barabás Jenő allalusi ügyvéd bé- 
relte fel őket a merénylet elkövetésére. 
Az első pillanatban valószinütlenül 
angzó vallomást megtoldották azzal, 

hogy Barabás dr. nagyobb összeget 
igért nekik a merénylet végrehajtása 
fejében, amiből 10.000 lejt át is adott 
nekik. A szenzációs vallomás alapján 
az ügyészség szükségesnek találta, hogy 
ismételten kiszálljon a helyszinére. Áz 
Alfaluban folytatott nyomozás azután 
minden kétséget kizáróan tisztázta, hogy 
az egész vallomás nem egyéb, mint a 
merénylők kétségbeesett erőlködése ar- 
a, hogy a saját felelősségüket csökkent- 
sék. asonlóképpen megállapitást nyert 
az is, hogy Pál Dénes által Lukács An- 
tal földbírtokos ellen régebben elköve- 
tett merénylethez - amelynek felbuj- 
tójául már a csendőrségen Barabás dok- 
tort nevezték meg — szintén nincsen 
semmi köze az alfalusi ügyvédnek. — 
A helyszini vizsgálat után Ambrus La- 

jost és Pál Dénest visszakisérték a 
csikszeredai ügyészségre. A Barabás dr. 
letartóztatására vonatkozó hirek telje- 
sen légbőlkapottak voltak, ellene sem- 
milyen eljárás nem indult meg. 
– IT. MIKLÓS KONYVTÁRA. New- 

yorkból jelentik: A washingtoni kongresz- 
szusi könyvtár a napokban megvásárolta 
kö iklósnak. az utolsó orosz cárnak a 
könyvtárát. Az 1600 kötetből álló gyüj- 
eményt 1917-ben Oroszországban állami 
ulajdonnak nyilvánították és 1930-ban 
egy amerikai könyvkereskedőnek adták 
els a konaresszusi könyvtár ettől vágsá- 

Hta meg. könyvgyüjteményben :gen sok értékes unikum van 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 106-40 
évi időtartamra folyósíttatunk. 

Kolozsvári Nénbank és Zálom Hitelintézet R. T. 
Szép-meca 1. Szg. 

Csik- 

i 

Mussolini szerinf: 
KKK 

-furopa ciérkezett a náboru 
" és benc válaszutjára 

Hugenbergék üllakoznak a Moover-terv ellen 

Róma. julius 10. 
Stimson amerikai pénzügyi államtitkár 

csütörtökön egy óra hosszat tanácskozott 
Mussolini miniszterelnökkel. Utána Mus- 
solini fogadta az amerikai lapok tudósi- 
tóit és a következőket mondotta: 

jövő év februárjára összehtvott 
átalános leszerelési konferencián Európa 
a háboru és a béke keresztutjára érkezik. 
Olaszország már a békét választotta s ezért 
azonnal és feltétlenül hozzájárul a Hoo- 
ver-féle javaslathoz. amelyet a világhá- 
háboru óta a legnagyobb történelmi tett- 
nek tekinthetünk. Olaszország beéri majd 
10.000 fegyverrel is. ha más nem rendel- 
kezik ugyanakkor 15-000-rel. A gazdasá- 
gi válsárot nem lehet megszüntetni Eu- 
rópa mostani erkölcsi válságának megol- 
dása nélkül. Pbsn ezért nem szabad le- 
GGS... egseessegvessesee 

– REVOLVERES CSENDÉLET AzZ 
ARADI ÉJSZAKÁBAN. Aradról jelen- 
tik: Csütörtökről péntekre virradó éjjel 
az egyik őrszemes rendőr két gyanus ala- 
kot látott kisurranni az e ik külvárosi 
házból. Odament hozzájuk s igazolásra 
szólitotta fel őket. mire az egyik üklével 
hirtelen a rendőr arcába csapott s mind- 
ketten futásnak eredtek. A rendőr revol- 
vert rántott és utánuk lőtt. de nem talál- 
ta el őket. azután az egyiket üldözőbe 
vette. Hosszas hajsza után sikerült el- 
fogni az illetőt. akiről kiderült. hogy Kies 
József többszörösen körözött betörővel 
azonos. Kiss Józsefet letartóztatásba he- 
lyezték. társát azonban nem sikerült el- 
fogni. ; 
– MEGAKADÁLYOZOTT ÁRVERÉS MA- 

GYARLÁPOSON. Tudósitónk jelenti: A gaz- 
dálkodó falusiakat egyre sulyosabban érintő 
krizis, a nyomasztó adósságok s az ezzel já- 
ró, szinte naponként megismétlődő árverések 
könnyen sulyossá válható incidenst váltottak 
ki Magyarláposon. A csütörtöki országos vá- 
sáron az egyik ügyvéd éppen a vásár idejét 
akarta felhasználni arra, hogy egyik adósá- 
nál árverést tartson. Két lovat akart mind- 
össze elárverezni, de, amikor a vásáron részt- 

vevő parasztok meghallották, hogy miről van 
szó, a dobpergés szavára óriási számban az 
árverés szinhelyére gyülekeztek, s erélyesen 
követelték az árverés abbahagyását. A pa- 
rasztok fenyegető magatartása következtében 
az ügyvéd kénytelen volt elállani a további 
árveréstől, az izgatott hangulat azonban csak 
nehezen csendesedett le. 

– CRISAN VOLT ALMINISZTERT 
ISMÉT KIHALLGATTA A BRASSól 
VIZSGÁLÓBIRÓ. Ma ismét megjelent 
Crisan volt alminiszter a brassói vizs- 
gálóbiró előtt egy pótkihallgatásra. Em- 
lékezetes, hogy Crisan Györgyöt első 
kihallgatása után azonnal előzetes letar 
tóztatásba helyezték és két nap mulva 
helyezték szabadlábra. A mai kihallga- 
táson szembesitették Crisan Györgyöt 
a letartóztatásban levő Josif volt bank- 
igazgatóval. Erről a kihallgatásról sem- 
mi sem szivárgott ki. 
– A PÁLYAŐR ÉBERSÉGE MEGAKADÁ- 

LYOZOTT EGY VASUTI MERÉNYLETET. 
Bukarestből jelentik: Balcsik és Uj-Szulica 
között Nedopaca vasuti pályaőr észrevette, 
hogy ismeretlen tettesek egy kis szakaszon 
felszedték a vasuti sineket, bizonyára azzal 
a céllal, hogy kisiklást idézzenek elő. Az őr 
jelentésére azonnal munkásosztag szállt ki a 
megrongált pályatesthez és a sineket vissza- 
szerelte eredeti helyzetükbe. 
– PREPARÁLT EMBERI SZIV A TEME- 

TŐBEN. Kölnből jelentik: A neukölni teme- 
tőben hétfőn délelőtt egy sirhalmon a teme- 
tő látogatói egy lepecsételt üvegben prepa- 
rált emberi szivet találtak. Kiderült, hogy az 
üvegben egy 1926-ban elhunyt nőnek a szive 
van, amit kisérleti célokra a berlini bakte- 
riológiai intézetnek adta át annakidején. Azt 
még egyelőre nem tudták megállapitani, hogy 
a sziv miképpen került a temetőbe. 
– UIVIDÉK MELLETT MILLIÓKAT 

ÉRŐ BRILLIÁNSOKAÁT LOPTÁK ÉGY 
BRAZILIÁI MILLIOMOSTÓL. Belgrád- 
ból jelentik: Devisa braziliai bankigazgató 
aki feleségével együtt Jugoszláviában 
tett utazást. feljelentést tett az ujvidéki 
rendőrségen. hogy a vonaton ellopták ké- 
zitáskáját. amelyben milliókat érő brilli- 
ánsok voltak. Néhány órával a feljelen- 
tés után a zentai Unió bankban megje- 
lent egy Grabener nevü gyanus fiatal- 
ember. aki 20 fontos bankjegyet akart 
beváltani. A banktisztviselő igen helyes 

becsülni azt a fenyegető veszedelmet. hogy 

a leszerelési konferencia meghiusulása 

csetén Európa belehull a bolsevizmus ör- 

vényébe. . 

A német jobboldali ellenzék vezérei 

csütörtökön értekezletet artottak Ber- 

linben. A gyülésen megjelent Hitler és 

Hugenberg is. Határozati javaslatukban 

a német jobboldal vezérei kijelentették 

hogy : . 

uj harcot kezdenek a mai rendszer el- 

len. amely nem akar szakitani a jóvá- 

tételi teljesitések elvével. , 

A Hoover-terv lényegében nem egyéb, 

mint az eddigi politika folytatása lep- 

lezett formában. A nemzeti ellenzék 

azonban egyesült erővel indul harcba s 

addig nem nyugszik, amig meg nem 

buktatja a teljesítési politikát. 
esses SSGE 

szimattal rendőrért küldött és Grabenert 

megmotoztatta. Zsebeiben a braziliai mil- 

lomos brilliánsainak eyg részét megtalál- 

ták. mert az élelmes fiatelomber a zsák- 

ány j észén már tuladott. 
ma J80xolLó VILÁGBAJNOK RÁADIó- 

REKORDJA. Londonból jelentik: Max 

Schmeling,. a nehézsulyu boxolás világbajno- 

ka, aki nemrég nagy győzelmet aratott az 

amerikai Stribling felett, az egyik amerikai 

rádióleadóállomáson tizenöt perces rádióelő- 

adást tartott, amelyért 4500 dollárt, azaz per- 

cenként 300 dollár tiszteletdijat kapott. Ez az 

összeg rekordot jelent a rádióhonoráriumok 

rén. 

terő TEMESVÁRI HIREK. Tudósitónk jelen- 

ti: Ma délben ismeretlen tettesek behatoltak 

a Meteor-irógépüzletbe és onnan huszonöt- 

ezer lej készpénzt, valamint számos arany 

tollhegyet elloptak. A nyomozás megindult. 

- A rendőrség lefoglalta az itteni kommu- 

nisták „Uj Szikra" cimü lapját, szerkesztő- 

jét, Biró Józsefet. pedig előállitotta. Kihall- 

gatása folyik - Temesvár városa 1200 köb- 

méter fára árlejtést hirdetett, amit jóváha- 

gyás végett a bukaresti felettes bizottsághoz 
terjesztett be. A bukaresti bizottság azután, 
a város megkérdezése nélkül, az egyik regáti 

cég kezére játszotta a közszállitást. Ez a cég 

most leszállitott 200 köbmétert, az átvételnél 
azonban kiderült. hogy korhadt, használha- 
tatlan árut akart rásózni a temesváriakra. A 
város jgyzőkönyvet vett fel az esetről és a 
fát nem fogadta el. 
- NÉMETORSZÁGBAN NEM LESZNEK 

RENDES HADGYAKORLATOK AZ IDÉN. 
Berlinből jelentik: A német kormány elhatá- 
rozta, hogy az ország sulyos pénzügyi hely- 
zetére való tekintettel, ebben az évben elma- 
radnak a szokásos nagy őszi hadgyakorlatok. 
Ehelyett csupán kisebb gyakorlatok lesznek, 
amelyet minden ezred a saját garnizonjának 
a közelében, külön-külön fog megtartani. 
– HELYREIGAZITÓ NYILATKOZATOT 

hozott a pósta. Bár az efajta irásmü min- 
dig vörös posztó a szerkesztőség szemében, ez 
esetben a legnagyobb örömmel és készséggel 
adjuk át a nyomdafestéknek a nyilatkozatot. 
hogy ezzel is egyengessük az igazság nem 
mindig rózsákkal szegélyezett utját. Néhány 
nappal ezelőtt marosvásárhelyi tudósitónk 
jelentése alapján furcsa pedagógiai botrány- 
ról számoltunk be. Erre érkezett most a hely- 
reigazitás. Közreadjuk és mossuk kezeinket. 
A nyilatkozat igy hangzik: „Tisztelt Igazgató 
Ur! A B. L. 1931. julius 5-iki számában „A 
tanár ur randevut akart zsarolni a diák édes- 
anyjától" cimmel ugy tartalmilag, mint for- 
mailag személyemet sértő cikkükre, - bár a 
nevemet nem emliti, — van szerencsém a kö- 
vetkezők közlését kérni: 1. A szóban forgó 
diák igen gyenge tanuló. Mint ismétlő került 
hozzánk a blaji liceumból s igy is 5 és 6 közt 
mozognak az osztályzatai. 2. A legrosszabb 
jegyeket az I. és II. évharmadban kapta, a 
mikor én még nem is ismertem az édesany- 
ját. 3. Az ankét provokálása politikai hajsza, 
amelynek okait fejtegetni céltalan és hossza- 
dalmas volna. A vádak valótlanságáról Bu- 
jor inspektor ur is meggyőződött. 4. Legin- 
kább sajnálatraméltó az, hogy egy hölgy 
ilyen szerepre vállalkozik. Én pedig a hölgy- 
re vonatkozólag lovagiasságból nem nyilat- 
kozom. 5. Ami a fültanukat illeti, akik a nyt- 
tott ablak alatt állitólag tanui voltak ajánla- 
taimnak, csak ennyit szeretnék megjegyezni: 
Naivság azt hinni, hogy én olyan ügyetlen 
lennék és szivügyeket tanuk jelenlétében 
tárgyalok meg. 6. Az ügyben különben meg- 
tettem a szükséges lépéseket ugy felettes is- 
kolai hatóságomnál, mint a biróságnál. Ma- 
rosvásárhely, 1931. julius 7. Kiváló tisztelet- 

tel: Professzor Arthur Dupont. 

DR. SUCIU ÁRON, volt vármegyei pre- 
fekt, ügyvédi irodáját Brassó, Kapu-utca 20 
szám alól Rezsőkörut 8. sz. alá, (a Mesota li- 
ceum mellett) helyezte át. 
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Tanuló 
kerestetik azonnali belépésre. 

Julius Nedoma 
Brassó, Kapu-utca 13. sz. alatt 

Megmenekül 
egy kinos operációtól, ha 

Haedensat 
használ, amely az aranyér- 
nek egyetlen biztos ellen- 
szere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meg- 
győzi Önt erről Többezer 
elismerő levél. 

tárban. 

Romániai vezérképviselet : 
13431 E 
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ROVAL-dronéria 
M. Rózsa R. I., Clul 

Kapható minden gyógyszer- 

Gyárhelyiség 
világos, cca 400 mé térfogatu, a 
Guár-utcában, raktárnak is meg- 
felel. iparvágányu összeköttetéssel. 
villamos ipari áram bevezetve bér- 
beadó. Közelebbi felvilágositással 

Fromm Márton és Fiai r. t. 
BRÁSSOÓ. (Hátulsó-utca 84) szolgál. 
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asszony rablógyilkosságnak esett áldozatu. - 
A gyilkosok, a nyomozás megállapitása sze- 

rint, még napközben lopózkodtak be özvegy 

Máriaföld bánsági község határában, ahol / 
közel egy negyed óráig tartó hatalmas jég- . 

verés zudult az egész vidékre. A helyenként 

A CSENDÖRSÉG MINT POLITI- 
CAT SZERV KITÜNÖEN MUKÖDIK. 

-
 

éváról jelentik: A csendőrségnek po- 
itikai szervezetté való előléptetése, 

ogy mit eredményezett, azt a két aláb- 

i csendőrőrsi jelentés hiven vissza 

ükrözi. Igy a harói őrs jelenti: Maniu- 

hak a politikai térről való visszavonulá- 
gs Haró községben a nép azt han- 

oztatja, hogy az erdélyieket most sen- 

i se képviseli és a Kolozsváron meg- 

dartott nemeztipárti gyülésen is azt ha- 

ttározták, hogy Erdély elszakad a Regát- 

vól és független lesz. — A pusztakaláni 

csendőrőrs pedig ezt jelenti: A lákosság 

örében az a hir járja. hogy a jelenlegi 

cormány csak 2-3 hétig müködhetik s 

zután jön a katonai diktatura. Ime a 

buzgó falusi csendőrök, mert Argetoia- 

u előléptette őket politikai tényezők- 
cé. kötelességünknek tartják a korcs- 

mai jóslatok felszervirozását. 

ÉRTESITÉS AZ „IFJUSÁG" GAR- 

DAJANAK. Amint már jeleztük, az „If- 

juság cimü robatunk ezentnil mindig a 

csütörtőki számunkban fog megjelenni. A 

most elmaradt rovatot tehát legközelebb 

a julius 16-iki számban kapja az „Ifju- 

: ság" lelkes gárdája. 

BÁANSÁGI HIREK. Bánsági tudósitónk 
Nelentése: Megrenditő körülmények között 

végrehajtott öngyilkosság történt tegnapelőtt 

Román-Bencsek bánsági kis községben, ahol 

a háza udvarán levő mély kutból holtan ha- 

dászták ki Lupu János községbeli gazdát. 

Tupu egy héttel azelőtt vesztette el feleségét, 

akit nagyon szeretett s a veszteséget tulélni 

nmem tudva, öngyilkosságra szánta magát. 

Tegnapelőtt este, miután árván maradt apró 

gyermekeit lefektette, a háza udvarán levő 

mély kutba vetette magát. Tettét csak más- 

map fedezték fel az eltünését gyanusnak ta- 

Táló szomszédok, akik rövid keresés után a 

kut mélyén akadtak holttestére. Lupu több 
apró gyermeket hagyott teljes árvaságra, a 
Ikik iránt az egész környéken nagy a részvét. 
- Denta község határában állatias merény- 
Hetet követett el egy kilencéves kis leány el- 
dlen Bratu Stoian falubeli béreslegény. Az 
emberi érzéseiből kivetkőzött béres a kis le- 
ányt a falu határában elterülő kukoricásba 

csalta, ahol a segitségért hasztalanul sikolto- 
izó gyermeken erőszakot követett el. Bratu 
Stoiant a csendőrség letartóztatta és átadta 
az ügyészség fogházának. -– Rég nem ta- 
pasztalt borzalmas erejü zivatar dühöngött 

Irja: Baktay Ervin 

Mikor nyugattibeti utamon Leh-be 
Ladákh (Nyugati Tibet) fővárosába ér- 
keztem, természetesen nem mulasztot- 
tam el, hogy az ugynevezett „Ismeret- 
den Evangélium' felől is kérdezősköd- 
fiem. 

Tudnivaló ugyanis, hogy ezelőtt vagy 
harminc-harmincöt évvel egy orosz 
utazó, névszerint Notovics, azzal lepte 
meg a világot, hogy — állitása szerint 
- Himisz Gompában, egy nyugattibeti 
dámakolostorban felfedezte Jézus ,hite- 
les" élettörténetének szanszkrit- és ti- 
betnyelvü kéziratát. Le is forditotta ezt 
az „Ismeretlen Evangelium"-ot, amely 
annakidején meglehetős port vert fel. 
Magyarul is megjelent ez a mü kb. 8- 
140 évvel ezelőtt, az azóta elhunyt dr. 
György János forditásában és kiadásá- 
ban. Néhai tudósunkat sokan ismerték 
Budapesten: furcsa különc ember volt, 
aki télen-nyáron mezitláb és kalap nél- 
kül rótta az utcákat. Külföldi egyete- 
meken tanult, tökéletesen birta az an- 
gol nyelvet, és ha szegényt nem hajtja 
Dizarr végletekbe különc természete, 
ismereteinél és tehetségénél fogva sok 
értékeset produkálhatott volna. De sze- 
gény György János ama lelkes rajon- 
gók közé tartozott, akik nagy hittel ve- 
tik magukat vallásos vonatkozásu ta- 
nulmányokba, de ezt kellő kritika nél- 
kül teszik. Igy telte magáévá Notovics 
„felfedezésének következtetéseit és 

több más naiv emberrel, együtt szentül 
hitte, hogy az „Ismeretlen Évangelium" 
valóban Jézus igazi élettörténetét tar- 

almazza. Nem vett tudomást a mü tu- 
dománvos kritikájáról, amely bebizo- 
nyitotta, hogy az „Ismeretlen Evange- 

mogyorószem nagyságu jég. a főleg borter- 
melő vidék gyönyörü szőllőtermését teljesen 
tönkre verte. A Máriaföld község határában 

becsülik. 
- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 

szerint nyugati légáramlással, mérsékelten 
meleg, felhősebb idő várható. 
TIZEZER HOLDON PUSZTITOTTAK A 

si ülésén az alispán beszámolt a megyei sás- 

kajárásról. A jelentés megállapitja, hogy a 

megyében tizezer holdon elpusztitották a ter- 

mést a sáskák és egyéb gabonaférgek. A ká- 

rosult gazdák a kormánytól kérnek segitsé- 

get. 

SCHWARTZ HERMANN, A HITVES- 

kényszermunkára volt itélve, a doftanai bör- 
tönben meghalt. A kegyelmi dekrétum, amely 

ta le, mitsem változtatott az eredeti bünteté- 
sen 

A SóFALVIAKÉRT! Legujabban a kö- 

min igazgató, Borszék, 100 lej. Julius v. Pit- 

100 lej. 130. sz. lapunkban kimutatva 20.695 

gyüjtésünk össze: 20.915 lej. 
- LEÁNYÁVAL EGYUÜTT MEGGYILKOL- 

TAK EGY NYOLCVANÉVES ÖöREG ASz- 
SZONYT. Bánsági tudósitónk jelenti: Borzal- 
mas kegyetlenséggel végrehajtott kettős gyil- 
kosságot fedeztek fel Gyér, bánsági község 
lakósai. A falu egyik legjobb módu lakója 
volt egy özvegy Müllerné nevü nyolcvanéves 
özvegy asszony, aki ugyancsak özvegyi sors- 

szonnyal lakott együtt. A két asszonyt a mult 
héten már napokon át nem látták a szomszé- 

dok, akiknek feltünt a dolog, és gyanut fog- 
va, többen Müllerékhez indultak. -– A házba 

rult szemük elé az egyik szobában, ahol mind- 
két asszonyt halva találták fekvőhelyén. A 
hatósági kiszállás során megállapitást nyert, 
hogy a halál már két nappal előbb követke- 
zett be és, hogy a két magánosan éldegélő 

elek " 
eee e 

„Jézus sirja" Indiában 

lium" nem egyéb Notovics mester ügyes 
koholmányánál. 
Már 1895-ben Ladákhban járt I. A. 

Douglas, az ágrai Government College 
professzora és az „Ismeretlen Evange- 
lium" után nyomozott. Az eredmény 
ugy ütött ki, hogy a himiszi lámakolos- 
tor főapátja ünnepélyesen kijelentette, 
hogy, Notovics, bár 1888-ban három hé- 
tig Himiszben tartózkodott, ott sohasem 
talált semmiféle Jézusra vonatkozó kéz- 
iratot; de ha talált is volna, akkor sem 
fordithatta le, mivel sem szanszkritul, 
sem tibetül nem tudott. Douglas pro- 
(esszor erről jegyzőkönyvet vett fel, a 
melyet a főláma aláirásával bitelesi- 
tett. - Ujabban a neves olasz kutató, 
F. de Filippi, foglalkozott a kérdéssel 
középázsiai expediciója alkalmával 
(1913), de az ő nyomozása is csak azt 
igazolta, hogy Notovics irodalmi szél- 
hámosságot követett el. E két komol 
tudós állitásával szemben csak Prof. 
Roerich, egy nagy amerikai mükeres- 
kedés megbizottja állitja, hbogy mikor 
1924-ben Ladákhban járt, valóban látta 
az „Ismeretlen Evangelium"-ot a himi- 
szi lámakolostorban. 
Nézetem szerint elég elolvasni Jézus 

állitólagosan „hiteles" életrajzát, hogy 
a komoly kritikával rendelkező olvasó 
helyes véleményt alkothasson róla. La- 
pos, erkölcsösködő, közhelyek, unal- 
mas, jelentéktelen vallásos frázis 
gyüjteménye az egész; ugyhogy ba va- 
lőban ez volna Jézus „igazi' élete és ta- 
nitása, akkor kétszeresen hálásak lehe- 
tünk a négy evangélistának, amiért az 

i Ujszövetség evangéliumait kikoholták, 
hiszen ezeknek bármelyik sora mé- 

Modern 
konyhában a Redd-Star 

Bél nélkül 

7000 megtakaritás 

petroleum fözőké- 
szüléket használják. 

Az amerikai The Detroit Vapor Stove Company 
Detroit Michigan U. S. A. gyártmánya. 

Myomás nélkül! 

A RED-STAR már nehány hónap alatt fizetődik ki, a nagy 
tűzelőanyaé-megtakaritás által Bárkt által könnyen kezelhető 
A RED-STAR főz, süt bármilyen ételt. A RED-STAR nem 
szorul javitásokra vagy állandó alkatrész kicserélésekre. 

tátogassa meg slirgősen a „Menajul Madern" 

„FERROMHNAi S. A. R. 
: Bukarest, Cal. Victoriei 71. 

okozott kárt hozzávetőlegesen 25 millió lejre 

SÁSKÁK CSONGRÁD-MEGYÉBEN. Szentes- 

ről jelentik: Csongrád-vármegye közigazgatá- 

GYILKOS, MEGHALT A BÖRTÖNBEN. Bu- 

karestből jelentik: Schwartz Hermann, aki 
feleségét, Guttmann Dávid nevü inasa segit- 
ségével meggyilkolta s emiatt életfogytiglani 

büntetését 18 évi kényszermunkára szállitot- 

vetkező adományok folytak be: Neuhauser Ár- 

rolf, Égeres, 20 lej, Székely László, Alvincz, 

lej, a mai kimutatásunkban 220 lej. Eddgi 

ban élő leányával, egy ötvenéven felüli asz- 

benyitó szomszédoknak borzalmas látvány tá- 

10. OLDAL 

hetett a Notovics-féle felfedezés 

Müllerné házába, ahol elrejtőzve, várakoztak, 
amig a két asszony lefekszik és elalszik. A 
gyilkosok aztán özvegy Müllernének alvása 
közben hurkot vetettek a nyekába és a kü- 
lönben is nagyon süket öreg asszonyt álmá- 
ban megfojtották, a fiatalabb asszonynak a 
koponyáját pedig csákánnyal zuzták széjjel. A 
borzalmas gyilkosság tettesei után, akik a vé- 
res munka végrehajtása után, minden nyom 

hátrahagyása nélkül tüntek el, a csendőrség 

a legnagyobb szigorral inditotta meg a nyo- 

mozást. 
- MEGTALÁLTÁK NEWTON HÁZTAR- 

TÁSI FELJEGYZÉSEIT. Londonból jelentik: 
De Vilamil ezredes, hires angol régész felfe- 

dezte Newton könyvtárjegyzékét, feljegyzése- 

it és házi leltárát. Az utóbbi oly pontos, 

hogy Newton egész házának berendezését, be- 

leértve a konyha felszerelését is, a legapróbb 
részletekig rekonstruálni lehetne. Az összes 
szobák kárpitozása biborvörös volt, ugyan- 

ilyen szinüek voltak ágyának selyemfüggö- 

nyei is. Kitünik az is, hogy a tudós itala az 
almabor volt és minden reggel csokoládét 
ivott. Newton vagyona egy részét a hirhedt 
„Déli tengeri vállalat" részvényeibe fektette, 
amelyeket egy időben óriási nyereséggel ad- 
hatott volna el s ezt azért nem tette, mert 
nem tartotta volna tisztességesnek a nyerész- 
kedést. Midőn később bankárát, Flouduiert a 
részvényeknek más papirokra való kicserélé- 
sére utasitotta, a Tudományos Akadémia el- 
nöke, aki e tranzakcióról tudomást szerzett, 
szomoruan jegyezte meg, hogy , még a leg- 
nagyobb zsenit is befolyásolhatja a nyerész- 
kedési vágy." Az elnök mindent elkövetett, 
hogy a müvelet hirét titokban tartsák, ne- 
hogy az diszkreditálja az akadémiát. : 
– CSECSEMŐT TALÁLTAK EGY BUKA. 

RESTI HÁZ ELŐTT. Bukarestből jelentik: 
Tegnap reggel a járókelők a Str. Nicolae Bál- 
cescu 43. számu ház előtt egy fiugyermeket 
találtak. A kicsike mindössze hat hónapos. A 
rerdőrség a kisdedet a talált gvye mekek men- 
belyén helyezte el. 

NYUGALOMBA VONULT EURÓPA 
LEGILLUSZTRISABB VASUTI KALAUZA. 
Londonból jelentik: 
nyugati vaspálya kalauza, aki a napokban 
vonult nyugalomba, huszonnégy éven át uta- 
zott mindennap Anglia leggyorsabb vonatán, 
a „Cornish Riviera Express"-en, amely Lon- 
don és Penzance között közlekedik. Ez idő 
alatt közel két millió mérföld utat tett meg 

lyebb, felségesebb, megrázóbb erejü 
örökigazságokat nyilatkoztak ki, mint 
az „Ismeretlen Evangelium egész, szür- 
Mindamellett utánajártam a dolognak 

Leh-ben és igen érdekes dolgokat tud- 
tam meg. 
Bemutattak Gulám Muhamed urnak, 

egy előkelő megjelenésü öreg muzul- 
mánnak, aki Kasmir állam tisztviselője 
Ladákhban. Az öreg mohamedán meg- 
hivott teára és elbeszélte, hogy az e 
meretlen Evangelium" valóban létezik 
és egy barátja birtokába került. Elhall- 
gattam véleményemet, hogy a kolostor 
főlámája aligha adta volna ki kezéből 
a nagy port felvert, sokat vitatott kéz- 
iratot, ha ez csakugyan létezett volna. 
Gulám Mohamed fantasztikus magyará- 
zatot adott a könyv eltünéséről. Szerin- 
te Nizám-ud-Din, aki azelőtt postames- 
ter volt Leh-ben, vette át a könyvet a 
lámakolostor akkori főapátjától, 1910 
körül. Gulám Mohamed levelet is ka- 
ott a volt postamestertől, aki időköz- 
en Indiába költözött; Nizám-ud-Din 

azt irta levelében, hbogy a kérdéses 
könyv valóban birtokában van. Később 
átadta a könyvet egy Aziz-ud-Din Khán 
nevü barátjának, aki 1924-ben meghalt 
az indiai Dehra Dun-ban. A hagyatéká- 
ban talált könyvet, egyéb ingóságokkal 
együtt eladták ismeretlen személyek- 
nek. Igy veszett nyoma az „Ismeretlen 
Evangelium"-nak Gulám Muhamed 
szerint. 
Az egészben az a legérdekesebb, hogy 

ha a könyv már 1910-ben nem volt a 
himiszi kolostorban, akkor Prof. Roe- 
rich sem láthatta ott 1924-ben! Vagy 
megforditva. Szóval csupa ellentmon- 
dás, csürés-csavarás és fantasztikum fü- 
ződik a könyvhöz. 
Később aztán rájöttem, honnan ered- 

ondo- 
lata és mi lehetett az „Ismeretlen Evan- 
gélium' szenzációjának az alapja. Ma- 
ga az öreg 
a dolog nyitjára, bár szándéka inkább 

az volt, hogy meggyőzzön a könyv lé- 
tezéséről. 
Gulám Muhamed révén megismer- 

kedtem egy rendkivül érdekes muzul- 

mán szektával, az ugynevezett Ahmedi 
vagy Kadiani nevü felekezettel, amely- 
nek az öreg kasmiri is hivő tagja volt. 
Éz a különös szekta Jézust imádja, akit 

ellentétben a többi muzulmánnal, Is- 
ten legnagyobb prófétájának és Messiá- 
sának tart. Hitü 
amelyet az afghánisztáni Kemál-ud-Din 
irt. „Ekmál-ud-Din" (A vallás betelje- 

sedése) amü cime. Az áll benne, hogy 

Jézus nem halt meg a kereszten, hanem 

tanitványai mint tetszhalottat vették le 

Charles Hill, az angol 

Gulám Muhamed vezetett rá 

alapja egy régi irás, 

Iszá-nak (Jézus sirja) neveznek, ott lát- 

és körülbelül három millió menetjegyet lyu- 

kasztott át. Gyakori utasai közé tartozott a 

királyi család több tagja, köztük a walesi 
herceg, aki állandóan az ő vonatán utazott, 
amidőn a dartmouthi tengerészeti akadémia 
hallgatója volt. Viktória királyné temetése 
alkalmával a windsori vonaton őt uralkodót 
szolgált ki, még pedig Edward királyt, a né- 
met császárt, az olasz, a spanyol és portugál 
királyt. Ez a kalauz bizonyára meg fogja 
kapni a nyugdijat. 

-– BUKARESTIEK, Jó LESZ BECSUKNI 
Az ABLAKOT. Bukarestből jelentik: Fmil 
Stromingher Str. Olteni 3. száta alatti laká- 

sának nyitott ablakán keresztül, ismeretlen 
tettes egy nyári ruhát és némi pénzt, vala- 
mint egy vasuti bérletet lopott el 

- GYÓGYSZERTÁRI SZOLGÁLAT BRAS- 
SÓBAN. 1931. évi julius hó 11-étől julius hó 
26-áig a következő gyógyszertárak látják el a 
vasárnapi, éjjeli és déli szolgálatot: Salamon 
M. „Szentgyörgy" gyógyszertára, Belváros, 
Károly király-utca 43. sz. (volt Kapu-utca 
514.) és E. Kugler „Hygiea" gyógyszrtára, Ó- 
Brassó, Hosszu-utca 81. szám. 

xBIKSZÁD GYÓGIYFURDőŐ, Erdély Karls- 
badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junius 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegviz 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők. 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. - Elsőrendü diétás konyha, napi 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven- 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő- 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 

– ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni. 

és egy csodatévő balzsammal életre dör- 
zsölték. Jézus ezután – az „Ekmál-ud- 
Din" szerint -– elmenekült Judeából és 
Perzsián ét Kabulbas Afghánisztánba 
ment, majd onnan Kásgarba (Keleti 
Turkesztán) vándorolt, édesanyjával, 
Máriával együtt, aki Jange Hisszár-ban 
meghalt. Sirját mai napig is tisztelik ott 
Makbara-i-Murjam (Mária sirja) néven. 
Jézus aztán Ladákhba (Nyugati Tibet) 
ment, majd végül Kasmirba tért, amely 
nek fővárosában, szrinőgar Bán el is 
hunyt. Sirja, melyet Nabi-o-Makbará- 
nak (A Próféta sirja), vagy Makb ara-i- 

ható mai napig is. 

cEGÜNK FENNÁLLÁSÁNAK 

25 ÉVES 
JUBILEUMA ALKALMÁVAL, 
VEVŐINKNEK EBBEN AZ EV- 
BEN, AZ EDDIGINEL IS NA- 
GYOBB KEDVEZMÉNYEKET 
NYUJTJUK ! 

SZÉKELY 

ERDÉLYRÉSZI 

BUTORGYÁR m 
MAROSVASÁRHELY 
FIÓKOK: 

BUKHREST 
BRASsó 

NAGYSZEBEN 

KEDVEZŐ FIZETÉSI FEL- 
TÉTELEK! 
GARANTÁLT MINŐSÉG! 
SZENZAÁCIÓS ÁRAK!I 

JULIUS 12. 



Szatmár, julius 10. 
Az ország egész pénzügyi adminiszt- 

ációjának könyvelési rendszerét meg- 
áltoztatták néhány héttel ezelőtt és 

jár akkor megirtuk. hogy nagyon nagy 
baj lesz az uj rendszerrel, amely a 
rancia módszert vezette be nálunk, il- 
etve mimelve csupán azt, a hozzávaló 
zakemberek és preciz nyomtatványok 
élkül. A jóslatunk – nagyon félő — 
okkal hamarább beválik, mint várható 
olt és már mutatkoznak is a tünetei 
nnak, hogy kezdi megülni a khaosz a 
énzügyi adminisztrációt. 
A bajok ott ütköznek ki legelsőben, 
ogy az uj könyvelési rendszer mellett 
2 állami adóhivatalokban sokkal las- 
ibb lett a munka, mint a régi tendszer 
ellett volt. Kétszáz tétellel könnyen 
egbirkózott egy nap egy-egy adóhiva- 
alnok a régi rendszer mellett. Jöttek az 
j nyomtatványok, a kopirpapirral, 
ettős másolatokkal való könyvelések. 
szakértelmet fokozottabban igénylő 

ankrendszerü ügykezelés és ezzel leg- 
ljebb harminc tételt tudnaak ugyan- 
nnyi idő alatt elvégezni a hivatalno- 
ok. Már tudniillik azok a hivatalno- 
ok, akik értik a dolgukat. Mert töme- 
ével futkároznak, grasszálnak a hiva- 
ilokban az olyan adóhivtalnokok, aki- 
et minden szakképzettség nélkül, pro- 
kcióval dugtak be ezekbe a hivatalok- 
a, megnyomoritva velük az egész 
énzügyi adminisztrációt. 

mostani kormány pénzügyminisz- 
re alatt fokozottabb mértékben grasz- 
ál a protekció és a tudatlanok való- 
iggal megülik az adóhivatalokat, me- 
ekből csaknem teljesen kiüldözték 
ár a régi, képzett tisztviselőket és he- 
ükbe alig néhány elemi osztályt vég- 
ett embereket ültetnek. Olyan álláso- 
at, amelyek betöltéséhez azelőtt az 
ettségin kivül államszámivteli vizsga 

s évekig tartó gyakorlat kellett, ma 
rotekcióval elfoglalják teljesen müve- 
tlen és járatlan fiatal emberek, akik- 
k nincs más jogcimük emez állások 
töltésére, mint hogy politikai szolgá- 
fokat tettek, vagy kedvező rokoni 
apcsolataik vannak. Hogy ezek a fia- 
lemberek nem tudják tistzességesen 
látni hivatalukat, azon még csak cso- 
álkozni sem lehet. Legfeljebb megbot- 
inkozni amiatt a lelkiismeretlenség 
jatt, amellyel fontos poziciókba éret- 
n és tudatlan ifjakat ültettek. 
Másik része ennek az egész kavaro- 
snak, hogy ezek a fiatalok, kik kép- 
len hatalmat kaptak kezükbe, a nap- 
ik nagyrészét munka helyett politizá- 
ssal töltik és felboritják a hivatalok 
ugalmát. Csak a szatmári adóhíivatal- 
ál mostanában történő dolgokra muta- 
nk rá a dolgok illusztrálására. Ennél 
adóhivatalnál véletlenül van néhány 
akképzett régi tisztviselő, akiket 
inden sovén mesterkedés sem tudott 
emelni az állásukból, mert rajtuk 

ugszik az egész adminisztráció. En- 
k a hivatalnak élén olyan regáti ro- 
an adófőnök áll, akinek megvan a 
alifikációja is a mukakészsége is 
hoz, hogy a hivatal vezetését kifogás- 
anul lássa el. Pedig nehéz a helyzete, 
rt egy csapat tudatlan és képzettség 
lkül való protekciós hivatalnokot eb- 
az állami adohivatalba is bedugtak. 
sezek a fiatalok egynémelyike dolog 
iyett azon mesterkedik, hogy nap- 
mra folytatja intrikáit a főnök és a 

Foothallandák I-a 
s0, y200, v250, v300 gummiva' 

töi ta AnD- 
Viszonteladoknak kedvezmény 

GELLE- él Brassó. Str Reg. Ca- 
rol (Kapu-utca) 30. 

JULTUS 

k 

z 

profekció legyőzi a szakérielmet, a francia 
könyvelés gyorsaságái ées panamás 

ciálásokkal foglalkoztatja a fölöttes ha- 
tóságokat és valóságos spionázst vezet. 
tek be a hivatali munkába. 
; És az erdélyi adóhivatalok legtöbbjé- 
nél ugyanilyen állapotok uralkodnak. 
Ezeket az állapotokat csak komplikál- 
ja és neheziti az. hogy az uj rendszer- 
hez szükséges uj nyomtatványok leg- 
többje hibás. Valahol nagy panama tör- 
ténhetett a nyomtatványok készitteté. 
sénél, vagy pedig a mintákat ügyetlenü 
és lelkiismeretlenül adták ki és igy tör- 
ténhetett meg az, hogy a másolatokkal 
való könyvelésre épitett rendszernél a 
nyomtatványok rubrikái nem fedik 
egymást és percekig kell küzködniök 
a hivatalnokoknak minden tétel be- 
könyvelésénél. 
Olyan lassan, annyi komédiával és 

pepecseléssel megy a muka az állami 
adóhivataloknál, hogy egyre több és 
több munka fog elmáradni és egyszerre 
elönti majd az egész pénzügyi adminisz- 
trációt a restancia. A bajok már kez- 
denek is mutatkozni. mert máris gya- 
koriak az olyan esetek, amikor a felek- 
től több adót követelnek. mint ameny- 

ŐÖsszeomlás lenyegeti a pénzügyi adminisztrációt 

Fölbomlik a rend 
az erdélyi adóhivatalokban 

rendszer fölforgatja a 
nyomrfaibányok fokozzák a zabart 

nyivel tartoznak és amikor az adózó 
panaszkodik, követelőzik, csak órálg 
tartó keresgélés, kutatás után jönnek 
rá, ha ugyan rájönnek, a hibára. De az 
ilyen hibakeresés csak akkor van. ha a 
fél erélyesen követeli a maga igazát. 
A sok szegényebb ember, akinek mind- 
egyike fél is az adóhivataloktól, még 
eszélni sem igen tud velük. az szó nél- 

kül fizeti, amig birja. azt az összeget, a 
mit a mostani gyatra adminisztráció 
mellett kimutatnak a terhére. 
Elképzelhető, hogy milven kaeserves 

és ileggyakrabban cáltalan munkát igé- 
nyelnek ilyen körülmények között áaz 
egyeztetések, a főkövvi lezárások, a 
havi zárlatok és egyéb adóhivatal mun- 
kák, amelyeknek eredményeképpen 
banira stimmelnie kellene az egész 
komplikált könyvelésnek. Ismételten és 
hangsulyozottan megjósoljuk, hogy nem 
fognak stimmelni. aminthogy mársem 
stimmelnek és akkor önti el majd a 
zavar az egész pénzügyi admini-ztrációt 
amikor az egész személvzet a hibakere- 
sésekkel bibelődik majd. 

k. I. 

Kiürült a csek 
állampénztár 

Prága, julius 10. 

A kiürült cseh állampénztár megtöl- 
tésére a pénzügyminiszter javaslaátot 
terjesztett be a jövedelemadó, a gyufa- 
adó felemeléséről. a kávé és tea vám- 
jának növeléséről, valamint a dohány- 
nemüek megdrágitásáról. Ezenkivül ja- 
vasolja a pénzügyminiszter a katona- 
mentességi adó és az agglegényadó be- 
vezetését. 

Tönkremeni Magyar- 
ország legnagyobb 

épületla-cége 
Kaposvátrt, julius 10. 

Az itteni törvényszék tegnap megnyi- 
... 

totta a csődöt Ring Lipót és fia országos 
hirü épületfa és épitkezési anyagkeres- 
kedési cég ellen, amely a legnagyobb 
hasonló cége volt Magyarországnak és 
számos filiáléval rendelkezett. A Ring- 
cég, az épületfa kereskedésen kivül, 
8500 holdon bérgazdaságot is folytatott. 
Aktivái 1.694.000 pengőt, passzivái 
1.961.000 pengőt tesznek ki. A negyven 
év óta fennálló cég csődbejutása ország- 
szerte óriási feltünést keltett. 

JULIUS 20 : 

Az oszirák-némer 
vámunió fárgyalása 

Hágában 

Bécs. julius 10. 

A hágai nemzetközi döntőbiróság ju. 
lius 20-án megkezdi a német-osztrák 
vámunió ügyének szóbeli tárgyalását. 
Az osztrák kormány képviseletében dr. 
Kaufmann bonni jogakadémiai és dr. 
ans Perl béesi egyetemi tanár jelennek 

meg Hágában. Ausztrián kivül Németor- 
szág. Franciaország. Olaszország és Cseh 
szlovákia képviseltetík magukat a tár. 
gyaláson. mig Anglia érdektelen Télnek 
ayiloánitotta magát. ; 
A hágai tárgyalás csak a kormány- 

megbizottak megbeszéléseinek tartamára 
lesz nyilvános. a továbbiakban zárt tár- 
gyalás lesz. A döntést sem hozzák nyil- 
vánosságra. miután a kérdést a Népszö. 
vetség terjesztette a nemzetközi törvény. 
szék elé és igy itéletét először a Népszó. 
betségnek kézbesitik. 

3-ról 6 pengőre 
emeliék a magyar 

bolefta árár 
Budapest. julius 10. 

A kormány ma kiadta az uj zabona- 
rendeletet, amely a boletta árát hat pen- 
gőre emeli fel. A boletta felemelését a 
gazdaközönség nehéz helyzetével indokol- 
ják. miután a tavalyi bolettaár nem bizo- 
nyult elégségesnek a rentabilis termelés 
szempontjából. Mig ugyanis a tavalyi 
hárompengős bolettaárat a bérgazdasá- 
goknál kizátólag a bérlő kapta. most 
majd három pengőt kap a bérlő és ugyan- 
enyit a bérbeadó. A kormány gondoskod- 
ni kiván arról is. hogy a bolettaemelke- 
dés folytán a szegény néposztálvok ne 
szenvedjenek hátrányt és megfelelő jó- 
minőségü kenyér álljon a szegény embe- 
rek rendelkezésére az eddigi árakon. 

Kinek van joga 
razziázniazüzletekben? 

Kolozsvár, julius 10. 
A kereskedelmi és iparkamara veze- 

tősége átiratot intézett a rendőr és 
csendőrhatóságokhoz, amelyeknek tudo- 
mására adja, hogy az utóbbi időben 
számos panasz érkezett a rendőr- és 
csendőrközegek által tartott kihágási 
razziák ellen. Az átirat megállapitja, 
hogy ilyen razziákat tulajdonképpen 
csak a pénzügyi hatóságoknak volna jo- 
gukban tartani, de ha már a csendőr- 
ségek és rendőrségek tartják, akkor is 
mindenképpen csak a rendőr- illetve 
csendőrtiszteknek és nem közlegévek- 
nek, akik ilyen megbizatásokban nem is 
tudnak kellőképpen eljárni. Az Iparka- 
mara kéri a hatóságokat, oktassák ki le- 
génységüket s egyidejüleg magasabb 
fórumnál való instanciát helyez kilá- 
tásba. 

Nagyvárad az adóinak 
csak 20 százalékát 
tudta megfizeini 

Nagyvárad, julius 10 
Az itteni pénzügyigazgatóság kimuta- 

tása széerint Nagyváradon 1931 első fe- 
lében az adóknak csak husz százalékát 
sikerült behajtani. Tavaly ugyanebben 
az időben még az adók negyven százalé- 
kát lehetett inkasszálni. A csökkenést 
természetesen nem az ádófizetők ellen- 
állása, hanem a bekövetkezett nagymér- 
tékü leszegényedés okozta. 

DR NANU MUSCE. a 
„az egyedüli gyógyuszer inlluenza, mig- 

ren degzsábák stb elleén. Csake 
eredeti csomagolásban áru- 

sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 
tuában) van. 

Kapható : 

és drogériákban Ba gyóguszertárakban s rog jákban 

elmtinavralmt: 

v
u
U
U
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A németországi üzemek 
a Birodalmi Bankért 

Berlin. jnlius hó 10. 
A Birodalmi Bank számára nyujtot! 

német bankközi jótállást Hindenburgnak 
egy ma megjeleni szükségrendelete törvé- 
nyes formába öltözteti. A rendelet fel- 
szólitja az összes német üzemeket. ame- 
lyeknek bagyona az ötmillió márkát meg- 
haladja. hogy kötelesek résztpenni a Bi- 
rodalmi Bank külföldi hiteleinek közös 
garantálásában. Hir szerint a Birodalm: 
Bank a közeli napokban egy jelenrtősebb 
diszkontóhitelhez fog jutni. 

Brassói piaci árak 

Marhahus levesnek kg. 26-28, pecse- 
nye 42-46, Sertéshus combja 32-34., 
karaj 42-44, Zsirszalonna 34–-3536, Zsir 
46-48, Tojás drb. 1.41—180, Csirke pár- 
ja 40-130. – ÉElőállatárak kilóra: Ex- 
portökör élő kg. 18-20. Sertés 17-19, Igás 
ökör drb. 7000-9000, Ló drb. 3000- 15 

ezer, Ló luxus drb. 18.000-24.000. — 
Terményárak nagyban: Buza d 330- 
370, Rozs 20600-280, Árpa, sör 380—-420, 
Árpa, takarmány 350-550, Tengeri sze- 
mes 300-330, Bab, fehér 700–800, Bur- 
gonya 200-220. - Takarmányárak 
nagyban, per 100 kg. Széna, préselt 200 
-930. Széna, laza 1100-180, Szalma, laza 
60-70, Korpa 260-280. 

4 AZ .AGRONOMUL" ÁLTALÁNOS BIZ- 
TÓSTTÓ R T. FOLYÓ HóÓ 11-ÉN TARTOT- 
TA MEG RENDES ÉVI KÖZGYüÜLÉSÉT AZ 
INÉZET ARADI SZÉKHAZAÁBAN. A megje- 
lent részvényesek, – közöttük a Donau-Mag- 
deburger érdekeltség képviselői, - tudomá- 
sul vették az igazgatóság és a felügyelő bi- 
zottság jelentését és nekik a felmentvényt 
megad ák. - Örvendetes tényként állapitta- 
tott meg. hogy a társaság vezetőségének kö- 
rültekintő üzleti politikája helyes mederben 
haladt, ugy,. hogy a nyomasztó gazdasági 
helyzet nem vált különösen érezhetővé a tár- 
saság üzletmenetében. A társaság igazgató- 
ságába beválasztatott Dickin Walter, a Chris- 
soveloni Bank vezérigazgatója, miáltal a 
Bank és az Agronomul között fennálló ér- 
dekközösség mindinkább kifejezésre jutott. 
– Ugyancsak beválasztatott az igazgatóság- 
ba báró Jósika János kamarai képviselő, a 

Magyarpárt vezetőségi tagja, s a magyarság 
markáns reprezentánsa. - A báró Jósika be- 
választásával megszaporodott magyar igazga- 
tósági tagok ugy a társaság beléletében, mint 
kifelé is, dokumentálják azt a szoros kapcso- 
latot, amelyet a társaság az erdélyi és a bá- 
náti magyar mezőgazdasági, ipari és kereske- 
delmi éredekeltségekkel fenntart és mindjob 
ban kiépiteni óhajt. 

HATÓ MINDEN GYÓGYSZERTABBAN É5 DROGÉRIABAN 
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lőtt eaját kapujába. a második félidő 
Z7-ik percében. 
Muresan biró nagyon gyengén és pár- 

toskodva vezette a mérkőzést 

: A Brasonia Csikszeredában játszik 
- vasárnap. A Brasovia együttese vasárnap 

Csikók— reggel órakor a Brasovia Páyáról a 
a . . következő együttessel indul Csikezeredá- 

Kolozsvár válogatott 1:0 ba: Bányai. Bölöni. Siegel. Nicudscu 
Kolozspár. jutius 10. Kothi. Gönczi. Nagy. Popovics. Geller. 

A mágodik garnituráju maágyar válo- adok Lakomcsik. Tartalék: Bogdán. Me- 

atott csapat szereplése nem járt sikerrel. 
nint Bukarestben A kolozevári csapat ? Brassó válogatottja Széketyudoarhe- 
teljesen egyenrangu ellenfél volt Külö- helyen. Brassó válogatott csapara vasar- 
nösen az első félidőben volt sokat veszé- nap Székelyudvarhe yen ad "evánsot Se- 
lyes a kolozsvári együttes. azonban Wein- gesvár-Udvarhely-Medgyes vágogatott- 
hardt mesteri bravurral védett. einak, A brassóiak a következő együt- 
Az egyetlen gól Muresan egy szeren- essel szerepelnek: 

csétlen hátraadásából egsett. Várhegyi. Bölöni. Szávai. Tetván. Ce- 
pnemmmaa xm 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej Vasárnap : T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde 

tés 10 szó Neguszeti hirdetés csetén 2500 engedménu. Állást kercsőknek 25 0/0 kedvezménv 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 leil. 

Gyenge férfiak- 
nak válaszbélyeg aijánlott le- 
vélben történő beküldése elle- 
nében bérmentve küldöm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve- 
met. Cim: .Patent 601 Clul 
fKolozsvár) 1. sz. nostafiók. 

aki éle n 

Vétel-eladás UVegyes 
KKE 

Kertipadok, kertitömlők, viz- Jó menetelű brassói vendéglő- 

mentes ponyvák, kutszivaty- höz kevés tőkével társ kerestetik, 

tyuk. Jul. Teutsch, müszaki esetleg kiadó Cim a brassói ki- 

áruraktár, Kapu-utca 57. adóban. 

Gombos uriszabósága a leg- 
megbizhatóbb. Uj cime: Bras- 
só, Kapu-ucca 41. 

Kiváló minőségü fajborok 
hordó, vagy vagontételekben, 
továbbá 8 mázsa dió eladó. 

enyed. Str. Mih. Viteazul 49. Mara 
13790 

Egy Schutlewort 6 lóerős, 
üzemképes cséplőgép eladó. 
Perdy Miklós, Kovászna. 13639 

Családi ház eladó Schnell- 
u. 1. Bővebbet Brassó, Mester- 
ucca 17. 13791 

bu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegvizfütéssel. Többszörösen kitüntelve 

Rádiátorok és kazánok 
központi fütésnek stb. 

raktárról szállit 

„MODERNA" utma zs ga. 
Brasav, Sírada Intundatá (Mis-utca) 12. 
Aijánlat és prospektus dijmentesen 

Jégszekrények Kertésznél, 
Targu-Mures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- 
tes Pálnál. 13011 

Jövőre csakis a 

Volkányi Strandiürdőre 
meguünk, 

mert ez kétségtelenül a legszebb fekvésü, legnagyobb, legmelegebb és igy a 

legkellemesebb szabadfürdő az egész Barcaságon. - Ez celőnuökön kivül 

ennek a fürdőnek kifogástalan trambulinja. 2 és 3 m ugrótornya s egy nagu- 
szerü csuszócsatornája van, s mindenféle tornaszerrel el van látva, - A tfürdő 
kabinok nagyszámban állanak rendelkezésre. 
Autóbusz-járat: Indulás Brassóból Gewerbevereinnal szemben. hétközna- 
pokon reggel 545, 12, 15, 18 órakor. Volkányból vissza : reggel Él5, 13115. 179 
órakor Vasárnap állandó közlekedés H. O. 13848 

*) Ez a fürdő nem tévesztendő össze a Concordia fürdőjével. 
K 

Perselyóra 
szenzációs találmány. Az óra csak 
akkor ijár ha mindennap egy 
pénzdarabot dobunk bele és 
ezáltal kényszerit a minden- 

napi takarékosságra 

Kapható kedvező rész- 
letfizetési feltételek mellett 

is brassót megbizottunknál 

STRADA REG. MARIA 6. 
Romániai vezérképviselő : 

„FREBD Bukarest 
Ev. Mária 4. 

H. O. 2162 

HM 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 560 -58. feleton- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) !—77 és 82 

sSucuresti -Bukarest! I, Bulevardul Schítu 

B Felelősszerkesztő : 
e [ 

e e Kocsis Béla Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 
AHRASSO1: LAPOK nyommdavállalatának kiadasa es rotaciós nyomása, Erassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 3099, félévre 609, évente 1203 lei. Magyarországra 
negyedévre 14. félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, helyi mejibizottakon kivül a köv. központi meg- 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. : 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz- 
tián Kálmán) - Déva : Str. Ioan Creanja 2. (Balosh Géza), Telefon 17 Hunyai- és Alsófehérmegyék 
részére Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumanna Ignác) - Marosvásár- 
hely: Benjámin Árpád. Szentgyőörgy-u. 6. - Magyszeben: Str Turnutui 13. tSzisetváry László) 
- Nagyvárad: Str. Nic Jida 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész László) . 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin Ern5) - Temesvár : 
Gyárváros, Tiéris-utca 4. (Halmágyt Pál). - Torda: Str. Regele Ferdiaand 25. (Dénes fózsef.) 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhivatalok, a megjbizottak, valamint minden bel- és külföldi hir - 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséádel szolgálunk. 

cse. Márton. Henisch. Vogel. Kovács. Sze- 
derjesi. Berta. Tartalék: Schromm. Csá- 
uvi és Schuller. 
4 A Bástya szombaton a Macábival, vasár- 

nap a Jubentussal mérkőzik, Bukarestben. Bu- 
karestből jelentik: A Bástya, az erős szegedi 
professzionista csapat, két mérkőzést fog le- 
játszani Bukarestben. Mindkét helybeli foot- 
ballcsapat körében lázas érdeklődés előzi meg 
a küszöbön álló mérkőzéseket, mindeütt a leg- 
jobb tizenegy embert kényszerülnek a me- 
zőnyre állitani..- A kánikula ellenére, két 

nagyszerü meccsre van kilátás, amely bizo- 
nyára meghozza ugy az anyagi, mint az er- 
kölcsi sikert. 

Momplett csamattal jön a 
kolozsvári Hagyiboeor 

Brassóba 
Brassó. julius 10. 

Városszerte nagy érdeklődés előzi meg 
a kolozsv i Haggibor vasárnapi brassói 
játékát. A Haggibor mindenkor ezivesen 
látott vendég volt Brassóban. Még emlé- 
kezetes az első szereplésük. mikor 2uho- 
gó esőben sokezer néző előtt nagyszerü 
iskolajátékkal verték Brassó akkori leg- 
jobb együttesét. A Haggibor ma ismét 
itünő formában van. Az egyetlen egvüt- 

tes Romániában. mely sikkerrel. 1:1 el- 
öndtetlen gólaránnyal szerepelt a buda- 
pesti Vasas ellen. Ez a kitünő eredmé- 
nyük országszerte feltünést keltett. 
Az Ivria sportklub tizéves fennallá-á- 

nak jubileuma alkalmával szerencsésen 
választott. mikor a Haggibor egyuttosét 
hivta meg. Jóstilusu. kitünő együttes. 
melynek játéka méltó az ünnepi keret- 
1ez. : 
A Haggibor-lvria meccs délntán öt 

órakor kezdődik a Brasovia pálván. Elő. 
mérkőzést az Olympia és a BMTE első 

csapatai játszanak délután három éóérai 
kezdettel. Ez a mérkőzés reváns felleggel 

bir és ugyancsak nagy érdeklődésre tart- 

hat számot. 

—– A IH-IK SZÉKELYFÖLDI IPARCSÉER- 
TEKEZLET. A Sepsiszentgyörgyön 1930. évi 
julius hó 6-án megtartott I-ső Székelvtöldi 
Iparoskongresszus megbizása alapján, Csik- 
szereda és Vidéke Ipartestülete Csikszeredá- 
ban, 1931. évi julius hó 260-án délelőtt 10 óra1 
kezdettel. az Ipartestület székházában meg- 
rendezi a II-ik székelvfödi iparos-értekezletet, 
amelyen Brassó, Háromszék. Udvarholy, Ma- 

rossága, valamint az iparosügy iránt érdeklő- 
dő közönség vesz részt. 
– A SZÉKELYKERESZTURI UNITÁRIUS 

FőGIMNÁZIUM a jövő 1931-32. iskolai év- 
ben is, mint teljes főgimnázium fog müködni. 
Beirások augusztus 25-től 31-ig. Uj tanulók- 
nak a következő okmányokat kell kérésükhöz 
csatolniok: születési anyakönyvi kivonat, ke- 
resztlevél, állampolgársági bizonyitvány, uj- 
raoltási bizonyitvány és iskolai bizonyitvány. 
Bennlakásért augusztus 1-ig kell folyamodni. 
Intézeti dijak: a főgimnáziumnál beirási és 
fenntartási dij cimén 4420 lej fizetendő; inter- 
nátusi dij 1500 lej, konviktusi dij pénzben 
4100 lej, terményben 150 kg. buza, 50 kg. ku- 
korica, 5 kg. zsir, egész évre. - Szorgalmas, 
jó magaviseletü tanulók dijkedvezményre szá- 
mithatnak; I. o' számára 5 teljesen ingyenes 
és 10 félkedvezményes hely van a konviktus- 
nál. - Válaszbélyeg beküldése ellenében fel- 
világositást készséggel nyujt az igazgatóság. 

Kirándulások az 

ÉSZBnK 
ORSZNGOKDn ! 

Kivánatra ingyenesen küldjük a 

„Nordland Iilustrierte 
érdekes képes ujságunkat. mely 
értékes diiversenyt valamint fel- 
világosításokat tartalmaz a követ 
kező utazásokat illetőleg : 

Hanay-Fjordutazások 
1931 junius. - 310 márka és feljebb 

Hanag-Nordkan utazások 
1931 julius - 470 márka és feliebb 

Hanay-Izland- és Spitz- 
herga utazás 

1931 julius-augusztus. 900 márka 
és feljebb 
.RESOLUTE" és OCEANA" 
luxus gőzöseinkkel, kizárólag 
első osztállyal. 

Hamburg -Nmerika Linie S.1.R. 
TEMESVÁRI BUKAREST 
Str. Mercu 2. Cal. Victoriei 84. 
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rostorda, Csikvármegye ipartestületei és ipa- 

ésjó 
18 lel 1 m tartós sárgavászon 

20 lel1 m keménuitetlen sifon 

tartós és mosható 

22 leli m. sárgavászon I-a 
minőség 

18 lej 1 m. zefir garantált mos- 
ható. nagyon atánlatos 

30 lej im. krepsifon. I-a minő- 

ség nagyon ajánlatos 

29lel 1 m angol oxford, ga- 
rantált szinekkel 

hérnemünek 
321el 1 m. valódi indián fe- 

35 lej t m. muszelin mintás 
ruháknak : 

38 el t m La indián 100 cm. 
széles 

42 lej 1 m. ingzefir. modern 
mintákkal 

11 leji m I-a gradli férfi fehér- 
nemühez, nagvyon tartós 

tej 1 m. opál és markizett leg- 
60 jobb minőség fehérnemü- 

nez garantált szinekben 

tej m. puplin la minőség 

65 divatos mintákkal ingek- 
nek 

tikus. nagyon tartós, 150 
cm. széles 

68 lej 1 m. lepedővászon prak- 

lel 1 m lepedővászon, prak- 
100 tikus tartós. 200 cm. 

széles 

lel 1 m lepedővászon I-a 
minőség 200 cm széles 

200 lej t m valódi lenvászon 
150 cm. széles 

250 lej 1 m. valódi lenvászon 
200 cm. széles 

lej 1 m. tollete tarare, francia, 
a fehérnemühez béléshez stb. 

nagyon konvenábilis 

6 lel 1 m. tobralco. váloga- 
tott szinekkel 

Silon és hollandvá- 
szon, irancia,angol, ! 
belga, svájci már- 
kák, minden szé- 
lességben. Vászon- 
nemü, selymek, ha- 
risnyák. Speciátis 
angol, Irancia és 
modern szövet-osz- 

taály, a legismertebb 
márkáju lérhi és női 
szövefekkel 

IŐIIIIII 
BUKAREST I 

Strada Panzari t 
Vidéki szélküldés 
utánvétiei 
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